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Τα ενυπόγραφα κείμενα είναι προσφορά των συντακτών τους, των οποίων και τις απόψεις εκφράζουν. Κείμενα και φωτογραφίες δεν επιστρέφο-

νται. Η διεύθυνση των εκδόσεων Shape IKE, διατηρεί το δικαίωμα να τα αναδημοσιεύει σε χρόνο που κρίνει σκόπιμο, εφ’ όσον ανταποκρίνονται 

στις ανάγκες ενημέρωσης των αναγνωστών μας. H διεύθυνση και οι συνεργάτες καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την επαλήθευσή 

τους, δεν φέρουν ευθύνη για την ακρίβεια των τεχνικών και λοιπών χαρακτηριστικών των μηχανημάτων και ειδών που παρουσιάζονται σε κείμενα 

ή πίνακες της έκδοσης. Οι κ.κ. κατασκευαστές και οι αντιπρόσωποί τους παρακαλούνται για τον έλεγχο και τη διόρθωση τυχόν λαθών για την 

ορθή ενημέρωση των σχετικών στοιχείων. 

Απαγορεύεται αυστηρά η αναδημοσίευση, ανατύπωση και 
αναπαραγωγή των περιεχομένων του Sun&Shadow (κείμενα, 
θεματολογία, κ.λπ.) χωρίς να έχει προηγουμένως δοθεί η 
έγγραφη άδεια του εκδότη. Κάθε παραβίαση της παραπάνω 
απαγόρευσης διώκεται με βάση το νόμο περί πνευματικών 
δικαιωμάτων.

Στην καρδιά του καλοκαιριού, όταν τα κτίρια στην Ελλάδα φτάνουν στο θερμικό 
τους όριο και η αγορά σκίασης λειτουργεί στο απόλυτο peak της σεζόν, η ενερ-
γειακή απόδοση παύει να είναι θεωρία και γίνεται καθημερινή δοκιμασία πραγ-
ματικών συνθηκών. Για τον επαγγελματία του κλάδου, αυτή είναι η πιο κρίσιμη 
περίοδος του χρόνου: το σημείο όπου η ζήτηση, η απόδοση των συστημάτων και 
η εμπειρία του χρήστη συναντιούνται στο ίδιο πεδίο.

Σε μεσογειακές συνθήκες, η σκίαση δεν είναι συμπληρωματικό στοιχείο αλλά βα-
σική στρατηγική θερμικής άνεσης. Η σωστή εφαρμογή της μεταφράζεται άμεσα 
σε μειωμένο cooling demand και σε πιο σταθερό εσωτερικό περιβάλλον, ειδικά σε 
περιόδους έντονων θερμικών αιχμών.

Πάνω σε αυτή τη βάση, οι facades ολοκληρώνουν τη λογική του building envelope 
ως ενιαίου συστήματος. Δεν λειτουργούν πλέον ως στατικές επιφάνειες, αλλά ως 
δυναμικά interfaces που ρυθμίζουν φως, θερμότητα και οπτική άνεση. Η πρόσοψη 
γίνεται το δεύτερο επίπεδο απόκρισης: ενισχύει, εξισορροπεί και προσαρμόζει τη 
συμπεριφορά του κτιρίου στις εξωτερικές συνθήκες. Σε συνδυασμό με τη σκίαση, 
δημιουργείται ένα ολιστικό σύστημα ενεργειακής διαχείρισης που ξεπερνά τη λο-
γική της απλής αναβάθμισης.

Παράλληλα, η καλοκαιρινή περίοδος λειτουργεί ως το πιο αληθινό και αμείλικτο 
«εργαστήριο» αξιολόγησης για κάθε στρατηγική που αφορά το κέλυφος του κτι-
ρίου. Δεν υπάρχει θεωρητική απόδοση όταν οι θερμοκρασίες κορυφώνονται και 
τα ψυκτικά φορτία δοκιμάζουν τα όρια της πραγματικής χρήσης. Εκεί αποκαλύ-
πτεται με σαφήνεια ποιες λύσεις είναι πραγματικά βιώσιμες σε βάθος χρόνου 
—γιατί αποδίδουν σταθερά σε συνθήκες αιχμής — και ποιες παραμένουν κυρίως 
σχεδιαστικές προσεγγίσεις χωρίς ουσιαστική performance υπόσταση, που υστε-
ρούν όταν μεταφέρονται από το σχέδιο στην πράξη.

Το μέλλον των κτιρίων στη Μεσόγειο δεν θα καθοριστεί από μεμονωμένες παρεμ-
βάσεις, αλλά από την ικανότητα σύνθεσης ολοκληρωμένων, ευφυών envelopes 
που συνεργάζονται με το κλίμα αντί να το αντιμετωπίζουν ως αντίπαλο. Και σε 
αυτή τη μετάβαση, ο ρόλος του επαγγελματία γίνεται πιο κρίσιμος από ποτέ…

Καλή ανάγνωση!
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Συστήματα σκίασης EUROPA 
Ποιότητα, αξιοπιστία και εξοικονόμηση

Ως κορυφαίος παραγωγός συστημάτων υπαίθριας σκίασης αλουμινίου, τα προϊόντα της Europa,  
προσφέρουν υψηλή ποιότητα, μοναδικά σχέδια, καινοτόμες λύσεις και άνεση. Η Europa έχει αναπτύξει  

πλήρη γκάμα συστημάτων με στόχο την πλήρη εκμετάλλευση του εξωτερικού χώρου, όλη τη διάρκεια του χρόνου.  
Με συνώνυμο την υψηλή ποιότητα, την απαράμιλλη αισθητική, και τον καινοτόμο σχεδιασμό,  

τα συστήματα Europa προσφέρουν λύσεις σε σύγχρονες σύνθετες απαιτήσεις σε όλα τα επίπεδα. 

Το πλεονέκτημα του συστήματος είναι ότι προσφέρει πλήρως 
προσαρμοσμένες λύσεις σε κάθε ανάγκη. Ο εργονομικός  
σχεδιασμός του σκελετού και των πτερυγίων επιτυγχάνει αρμονία 
και μία μεγάλη γκάμα αισθητικών επιλογών στην  κάλυψη 
εξωτερικών χώρων.

Το σύστημα EUROPA Pergola παρέχει: 

•	 Περισσότερες από 20 τυπολογίες κατασκευών.

•	 Συνδυασμό με πληθώρα περιφερειακών αρχιτεκτονικών 
συστημάτων.

•	 Δυνατότητα επιλογής ποικιλίας συστημάτων φωτισμού.

•	 Συνδυασμό με ηλεκτρονικές συσκευές και αισθητήρες.

•	 Περισσότερες από 300 χρωματικές επιλογές σε 7 κατηγορίες 
χρωμάτων.

Η τυπολογία με τα κινητά πτερύγια, γνωστή στην αγορά ως 
«βιοκλιματική» (bioclimatic), δίνει την δυνατότητα περιστροφής 
των πτερυγίων ανάλογα με τις απαιτήσεις του χρήστη. Τα πτερύγια 
σε κλειστή θέση προσφέρουν στεγάνωση και προστασία από τις 
καιρικές συνθήκες (βροχή, ήλιο, αέρα και χιόνι), ενώ σε ανοικτή 
θέση προσφέρουν καλύτερο φωτισμό και αερισμό του χώρου σε 
αίθριες καιρικές συνθήκες. Η κίνηση επιτυγχάνεται με ηλεκτρικό 
μοτέρ. Ο σχεδιασμός των πτερυγίων επιτρέπει κίνηση από 0ο 
(κλειστή θέση) έως και 114ο.

H σχεδίαση των πτερυγίων σε συνδυασμό με τον ειδικό συλλέκτη 
περιμετρικά των οριζόντιων δοκών του συστήματος, επιτρέπει την 
απορροή των υδάτων στο εσωτερικό της κάθετης κολώνας και 
τελικά στην έξοδό τους στην βάση του συστήματος εξωτερικά της 
καλυπτόμενης επιφάνειας.

Το σύστημα καλύπτει τους υπαίθριους χώρους με δυνατότητα 
περιμετρικής κάλυψης με συρόμενο ή πτυσσόμενο σύστημα. 
Ειδικά ο συνδυασμός με τα συστήματα EWS-40 και EUROPA 
ELEMENT προσφέρει σύγχρονες κατασκευαστικές λύσεις και 

πρόσθετες αρχιτεκτονικές σχεδιαστικές επιλογές. Το σύστημα 
προσφέρεται και για χρήση σε εξωτερικούς χώρους ξενοδοχείων 
ή καταστημάτων εστίασης, συνδυαζόμενο με το πτυσσόμενο 
θερμομονωτικό σύστημα EFD 77 Hybrid καθώς και με πλευρικό 
ηλεκτρικό σύστημα σκίασης.

Στις περιπτώσεις προδιαγραφών πλευρικής προστασίας το 
σύστημα δίνει πολλαπλές δυνατότητες όπως:

•	 Σταθερές πλευρικές περσίδες ESD 70

•	 Ηλεκτρικά ελεγχόμενη ενσωματωμένη σήτα για προστασία από 
τα έντομα

•	 Ηλεκτρικά ελεγχόμενα επίσης ενσωματωμένα συστήματα 
συσκότισης με πανί σκίασης

•	 Περιμετρική κάλυψη με το σύστημα περσίδων EWS - 40,

•	 Περιμετρική κάλυψη με το σύστημα σκίασης και διακόσμησης

•	 EUROPA ELEMENT, το οποίο αποτελεί την κορυφαία επιλογή για 
συνδυασμό ανώτερης αισθητικής και σχεδιαστικής ελευθερίας.

Ο εργονομικός σχεδιασμός του συστήματος έγινε με άξονα την 
δυνατότητα προσθήκης ηλεκτρονικών συσκευών και υψηλής 
παραμετροποίησης. Η προσθήκη συσκευών φωτισμού, όπως η 
χρήση συμβατικών ή LED λαμπτήρων, καθώς και η δυνατότητα 
τοποθέτησης ηχείων, συσκευών φόρτισης, σομπών υπερύθρων για 
θέρμανση και άλλων ηλεκτρονικών συσκευών, μεταμορφώνουν 
την πέργκολα σε έναν πλήρως εξοπλισμένο, λειτουργικό χώρο που 
συνδυάζει αισθητική και πρακτικότητα, προσφέροντας άνεση και 
πολυτέλεια για κάθε στιγμή της ημέρας.

Παράλληλα η δυνατότητα για ποικιλία αυτοματισμών όπως 
η τοποθέτηση αισθητήρων ανέμου ή βροχής, αισθητήρων 
θερμοκρασίας, αλλά και η δυνατότητα χειρισμού των αυτοματισμών 
μέσω smartphone, μεταφέρουν τον χρήστη στο πεδίο του Smart 
Home επιτυγχάνοντας πλήρη βελτιστοποίηση των προσδοκώμενων 
αποδόσεων του συστήματος.

Aλλάζει τα δεδομένα στην αγορά των συστημάτων σκίασης!

	 Δυνατότητα για προσθήκη ηλεκτρικών συσκευών θέρμανσης. 

	 Βιοκλιματική πέργκολα σε συνδυασμό με κάθετο πανί σκίασης

	 Προσθήκη LED λαμπτήρων για πρόσθετο φωτισμό. 

	 Προσθήκη ηλεκτρικών συσκευών δροσισμού

	 Δυνατότητα τοποθέτησης «κρυφών» ηχείων  

	 στις κάθετες κολώνες του συστήματος. 

	 Δυνατότητα τοποθέτησης συσκευών φόρτισης  

	 στις κάθετες κολώνες του συστήματος
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Αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα που χρησιμοποιείται τόσο ως σύστημα 
σκίασης, όσο και ως διαχωριστικό εσωτερικών ή εξωτερικών χώρων. Δίνεται 
δυνατότητα για χάραξη-επεξεργασία σε φύλλο αλουμινίου οποιουδήποτε σχεδίου 
- μοτίβου επιθυμούμε, για πολλαπλές εφαρμογές όπως ως δομικό στοιχείο 
σε εξωτερική όψη κτηρίων, γραφείων, ξενοδοχείων. Η ποικιλία μοτίβων είναι 
απεριόριστη, ενώ παρέχεται σε πληθώρα χρωματισμών.  Οι δυνατότητες του 
συστήματος το καθιστούν κορυφαίο σύστημα εσωτερικής ή εξωτερικής διακόσμησης, 
όπου με την προσθήκη φωτισμού LED δίνει μοναδικό χαρακτήρα στον χώρο.

Δυνατότητες συστήματος
•	 Κατάλληλο για διακόσμηση εσωτερικού και εξωτερικού χώρου. 

•	 Δυνατότητα για custom-made σχήματα λαμαρίνας (παραγγελία κατόπιν ειδικού 
σχεδίου). 

•	 Κατάλληλο για σκίαση και προστασία κτηρίων από ηλιακή ακτινοβολία.

•	 Ιδανικό για κάλυψη περιμετρικών πλευρών σε κατασκευές πέργκολας.

•	 Διαθέσιμο σε πλήθος χρωματικών αποχρώσεων, με ανοδίωση ή/και 
ηλεκτροστατική βαφή.

•	 Κάλυψη αρχιτεκτονικών εφαρμογών υψηλής αισθητικής.

•	 Συνεργασία με Europa EWS-40 (σύστημα παντζουριού και σκίασης) για κάθε 
τυπολογία (ανοιγόμενο/συρόμενο/πτυσσόμενο/σταθερό).

Συνδυασμός ανώτερης αισθητικής που απελευθερώνει την ανθρώπινη δημιουργικότητα!

Κεντρικές επιλογές στα συστήματα σκίασης, αποτελούν τα συστήματα 
ρολού. Απαραίτητο στοιχείο κάθε οικιακής κατασκευής, το σύστημα ρολού 
απαιτείται να συνδυάζει πληθώρα χαρακτηριστικών. Το σύστημα ERS 960 στην 
θερμομονωτική του έκδοση (Hybrid), αλλά και στην χωρίς θερμομόνωση έκδοσή 
του, έχει τη δυνατότητα κάλυψης ανοιγμάτων από 3m έως και 4,5m, ενώ σε 
ειδικές κατασκευές μπορεί να φτάσει έως και τα 6m πλάτος ανοίγματος!
Πληθώρα από φυλλαράκια αλουμινίου και πολυουρεθάνης προσφέρουν ποικιλία 
επιλογών στις δυνατότητες αερισμού και φωτισμού, αφού παρέχουν γκάμα οπών 
αερισμού από 20mm έως και 75mm.
Η ειδική λάμα ενίσχυσης προσφέρει πρόσθετη ασφάλεια από ενδεχόμενη 
προσπάθεια παραβίασης της ψάθας. 

Απόλυτη εργονομία και ασφάλεια στα συστήματα ρολού!

Το EWS 40 είναι ένα σύστημα που σχεδιάστηκε με 
κεντρική ιδέα την κάλυψη μιας τεράστιας γκάμας 
κατασκευαστικών αναγκών σε κτίρια. Έχει δυνατότητα για 
να καλύψει κατασκευές παντζουριών αλλά και ανάγκες 
διακόσμησης. Προσφέρει ασφάλεια, σκίαση, αλλά 
και αισθητική. Ιδιαίτερα ελκυστικός στο σχεδιαστικό 
και κατασκευαστικό επίπεδο είναι ο συνδυασμός 
του με το σύστημα EUROPA ELEMENT. Κεντρικό 
πλεονέκτημα του συστήματος είναι η δυνατότητα 
κάλυψης ανοιγόμενων, πτυσσόμενων και συρόμενων 
κατασκευών, με χρήση κοινών προφίλ και εξαρτημάτων. 

Ευελιξία, Ασφάλεια και Αισθητική!
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Θερμοδιακοπτόμενες 
στερεώσεις βαρέως τύπου 
πίσω από θερμοπρόσοψη

NEO!

Εύκολη τοποθέτηση 
σε θερμοπρόσοψη;

TherMax II

Βιοκλιματική σκίαση

Από τον ηλιακό έλεγχο στον σχεδιασμό μικροκλίματος
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Αγορά / Νέα

ELVAL COLOUR: Συστήματα σκίασης  
με σύνθετα πάνελ αλουμινίου etalbond® 

Η Elval Colour αναδεικνύει τον ρόλο 
των σύνθετων πάνελ αλουμινίου  
etalbond® στις σύγχρονες εφαρμο-
γές σκίασης προσόψεων, όπου η αρ-
χιτεκτονική απόδοση συνδυάζεται με 
τη λειτουργικότητα, την αισθητική και 
την ενεργειακή αποδοτικότητα.

Το etalbond® αποτελεί ένα από τα 
πλέον κατάλληλα υλικά για συστή-
ματα σκίασης, καθώς συνδυάζει 
χαμηλό βάρος, υψηλή μηχανική 
αντοχή και μεγάλη ευελιξία στον 
σχεδιασμό. Επιπλέον χαρακτηριστι-
κά που το καθιστούν κατάλληλο εί-
ναι η ανθεκτικότητα στη διάβρωση, 
η δυνατότητα κατασκευής στοιχεί-
ων μεγάλου μήκους και η ευκολία 
διαμόρφωσης, επιτρέποντας ευέλι-
κτες αρχιτεκτονικές λύσεις.

Ο σχεδιασμός των συστημάτων σκί-
ασης καθορίζεται από τον προσα-
νατολισμό, την τοποθεσία και τις 
κλιματικές συνθήκες του κτιρίου, με 
οριζόντια, κατακόρυφα ή συνδυα-
στικά συστήματα ηλιοπροστασίας, 
των οποίων η γεωμετρία προκύπτει 
από την τροχιά του ήλιου, διασφαλί-
ζοντας αποτελεσματικό έλεγχο της 

fischer: TherMax II
Ασφαλείς θερμοδιακοπτόμενες στερεώσεις  
βαρέως τύπου πίσω από θερμοπρόσοψη 

Το στήριγμα με θερμοδιακοπή fischer 
TherMax II παρέχει λύσεις στερέω-
σης πίσω από θερμοπρόσοψη, χωρίς 
θερμογέφυρες. Το στήριγμα αποτε-
λείται από μια ηλεκτρογαλβανισμένη 
ή ανοξείδωτη ντίζα αγκύρωσης, έναν 
κώνο θερμοδιακοπής από πλαστικό 
ενισχυμένο με υαλονήματα, μια ειδι-
κή τάπα, μια ροδέλα στεγάνωσης από 
συνθετικό καουτσούκ (EPDM) και μια 
εξωτερική ανοξείδωτη ντίζα. Ο αυ-
τοδιάτρητος κώνος θερμοδιακοπής 
στην ντίζα φρεζάρει τον σοβά και το 
μονωτικό υλικό κατά την τοποθέτηση 
και διακόπτει τη θερμογέφυρα.

Σε συνδυασμό με διάφορα χημικά 
βύσματα fischer, το στήριγμα είναι πι-
στοποιημένο για πολλά δομικά υλικά. 
Για εξοικονόμηση κονιάματος κατά 
την τοποθέτηση σε τούβλο, περιλαμ-
βάνεται ειδικό δικτυωτό χιτώνιο στη 
συσκευασία. Η ειδική τάπα και η ρο-

δέλα στεγάνωσης από συνθετικό κα-

ουτσούκ (EPDM) σε συνδυασμό με τη 

στρογγυλεμένη άκρη του κώνου θερ-

μοδιακοπής επιτρέπουν ρύθμιση της 

τοποθέτησης σε κεκλιμένες τρύπες. 

Η ροδέλα στεγάνωσης προστατεύει 

από την εισροή υγρασίας και νερού 

βροχής. Το TherMax II είναι κατάλ-
ληλο για στερεώσεις βαρέως τύπου 
όπως τέντες, εξωτερικές μονάδες 
κλιματιστικών και δορυφορικές κε-
ραίες σε σκυρόδεμα, πορομπετόν και 
συμπαγές ή διάτρητο τούβλο.

www.fischer.gr

NYFAN Δειγματολόγιο 2026
Ολοκληρωμένες Λύσεις Σκίασης Υψηλής Ποιότητας 
για Επαγγελματικές Εφαρμογές

Η NYFAN παρουσιάζει το νέο δειγμα-
τολόγιο 2026, συγκεντρώνοντας ολο-
κληρωμένες λύσεις σκίασης υψηλής 
ποιότητας για κάθε επαγγελματική 
εφαρμογή. Η συλλογή περιλαμβάνει 
τα τεντόπανα NYFAN TenCate με τρία 
νέα μονόχρωμα, έξι νέα εμπριμέ και 
νέα block-out σχέδια, καθώς και τα 
διάτρητα υφάσματα σκίασης NYFAN 
SCREEN με τις σειρές PolyScreen 
και GlasScreen με υαλόνημα. Στην 
γκάμα των διάτρητων προστίθεται και 

τα Soltis Lounge 96 της Serge Ferrari 
σε επτά νέα χρώματα. Παράλληλα, 
συνεχίζει να διαθέτει τις κορυφαίες 
ζελατίνες κάλυψης Achilles Ιαπωνί-
ας. Με έμφαση στην εξατομικευμέ-
νη υποστήριξη και την προστιθέμενη 
αξία κάθε έργου, η NYFAN προσφέ-
ρει σύγχρονες λύσεις που αναβαθμί-
ζουν την αισθητική και τη λειτουργι-
κότητα κάθε χώρου.

www.nyfan.gr

ηλιακής ακτινοβολίας και βελτιστοποί-
ηση του φυσικού φωτισμού. Σε αυτό 
το πλαίσιο, τόσο τα σταθερά στοιχεία 
σκίασης όσο και οι κινητές λύσεις 
μεταβαλλόμενης κλίσης συνθέτουν 
ένα ολοκληρωμένο σύστημα ηλιακής 
προστασίας, με στόχο τη μείωση των 
θερμικών φορτίων και τη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.

Οι προηγμένες λύσεις σκίασης με 
σύνθετα πάνελ αλουμινίου etalbond® 
της Elval Colour επαναπροσδιορίζουν τη 
σχέση μεταξύ φωτός και αρχιτεκτονικού 
κελύφους, μετατρέποντας την πρόσο-
ψη σε ένα δυναμικό πεδίο σχεδιασμού, 
όπου η σκίαση λειτουργεί ως δομικό 
στοιχείο της αρχιτεκτονικής ταυτότητας.

www.elval-colour.com

Οικολογικά Τεντόπανα υψηλής αντο-
χής από ανακυκλωμένα πλαστικά 
άχρηστα μπουκάλια, (φανταστείτε ότι 
από την ανακύκλωση 200 πλαστικών 
μπουκαλιών νερού κλασικής συσκευ-
ασίας μπορούμε να δημιουργήσουμε 
μία τέντα 15 m2) χωρίς τοξικά για εξοι-
κονόμηση ενέργειας, δροσιά, προστα-
σία του χώρου σας και του πλανήτη. 

Τα  οικολογικά τεντόπανα Biotection 
παράγονται σε σχέδια εμπριμέ και μο-
νόχρωμα, από ανακυκλωμένο Πολυ-
εστέρα  και χημικά υλικά βιολογικής 
βασης, από φυσικά απόβλητα, απαλ-
λαγμένα από PFAS μικροπλαστικά 

«Biotection» από την Protection 
Ελληνική καινοτομία στα υφασμάτα  σκίασης  
και η βιώσιμη επιλογή σας όσο ανεβαίνει η θερμοκρασία!

και φορμαλδεΰδη, στην παραγωγική 
μονάδα  της εταιρειας PROTECTION,   
η οποία διαθέτει σύγχρονα τμήματα 
ύφανσης, επίστρωσης, τυπώματος, 
φινιρίσματος υφασμάτων  με ενέρ-
γεια παραγωγής σε εξελιγμένο φωτο-
βολταικό πάρκο.

Σκεφτείτε τα πλεονεκτήματα εφαρ-
μαζόντας τη σειρά υφασμάτων  
Biotection:

•	 Υψηλή σκίαση και θερμική προ-
στασία

•	 Ανθεκτικότητα σε όλες τις καιρικές 
συνθήκες

•	 Προστασία από ηλιακή ακτινοβολία 
UV με πιστοποίηση

•	 Μεγάλη διάρκεια ζωής

•	 Εφαρμόζει τέλεια σε κατοικίες - 
επαγγελματικούς χώρους και όλες 
τις εξωτερικές εγκαταστάσεις 

•	 Μειωμένο περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα

Διαθέσιμα σε επιλεγμένα σημεία πώ-
λησης σε όλη την Ελλάδα.

www.Biotection.gr

www.Bio-tection.com
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Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας ανακοίνωσε τον Μάιο 
2026 την υποβολή αιτήματος από τις 
εταιρείες Chevron και HELLENiQ 
ENERGY για τη συμμετοχή της αμε-
ρικανικής Chevron στην παραχώ-
ρηση του Block 10 στο Νότιο Ιόνιο, 
ανοιχτά της περιοχής του Κυπαρισ-
σιακού Κόλπου. Με βάση την πρό-
ταση, η Chevron θα αναλάβει ρόλο 
διαχειριστή με ποσοστό 70%, ενώ η 
HELLENiQ ENERGY θα διατηρήσει 
συμμετοχή 30%. Η διαδικασία βρί-
σκεται σε στάδιο αξιολόγησης και 
απαιτεί τις προβλεπόμενες εγκρίσεις 
από τις αρμόδιες αρχές και την ΕΔΕΥ-
ΕΠ. Η περιοχή εντάσσεται στο πρό-
γραμμα ερευνών υδρογονανθράκων 

της χώρας και χαρακτηρίζεται από 
υψηλές τεχνικές απαιτήσεις λόγω 
του μεγάλου θαλάσσιου βάθους και 
της γεωλογικής πολυπλοκότητας. 
Η εξέλιξη προστίθεται στις διεθνείς 

κινήσεις εταιρειών ενέργειας στην 
Ανατολική Μεσόγειο και επαναφέρει 
το ενδιαφέρον για τις προοπτικές αξι-
οποίησης υπεράκτιων κοιτασμάτων 
στην ευρύτερη περιοχή.

Οι μεγαλύτερες ελληνικές κατα-
σκευαστικές εταιρείες εμφανίζουν 
ιδιαίτερα υψηλό ανεκτέλεστο υπόλοι-
πο έργων, το οποίο προσεγγίζει τα 
€18,6 δισ., σύμφωνα με οικονομικά 
στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν στις 
αρχές Μαΐου 2026. Το χαρτοφυλάκιο 
καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δραστηριο-
τήτων, από έργα υποδομών και ενέρ-
γειας έως τουριστικές αναπτύξεις και 
αστικές παρεμβάσεις, διαμορφώνο-
ντας ισχυρή ορατότητα για τον κλά-
δο μεσοπρόθεσμα. Η εικόνα αυτή 
αποτυπώνει μια αγορά σε συνθήκες 

αυξημένης κατασκευαστικής έντα-
σης, με συνεχιζόμενη ροή δημοπρα-
τήσεων και έργων σε εξέλιξη σε δια-
φορετικές κλίμακες και γεωγραφικές 
περιοχές. Παράλληλα, ενισχύεται η 
διασύνδεση μεταξύ δημόσιων επεν-
δύσεων και ιδιωτικής ανάπτυξης, με 
σταθερή κινητικότητα σε μεγάλα και 
σύνθετα έργα. Οι τρέχουσες εκτιμή-
σεις συγκλίνουν σε διατήρηση της 
δυναμικής του κλάδου έως και το 
2027, με επίκεντρο την ωρίμανση του 
υφιστάμενου χαρτοφυλακίου έργων.

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας ενεργοποιεί το ανα-
θεωρημένο πρόγραμμα «Ανακαινίζω 
– Νοικιάζω», με την πλατφόρμα αιτή-
σεων να ανοίγει στις 15 Ιουνίου 2026. 
Το πρόγραμμα, συνολικού προϋπο-
λογισμού 500 εκατ. ευρώ, στοχεύει 
στην αξιοποίηση κενών κατοικιών 
και την αντιμετώπιση του στεγαστι-
κού προβλήματος μέσω κινήτρων για 
μακροχρόνια μίσθωση. Η διαδικασία 
εξελίσσεται σε δύο φάσεις: αρχικά 

προκαταρκτικός έλεγχος επιλεξιμό-

τητας και στη συνέχεια πλήρης υπο-

βολή τεχνικών φακέλων (Σεπτέμβρι-

ος). Αφορά κατοικίες έως 120 τ.μ., 

κατασκευής έως το 1990, με επιδό-

τηση έως 36.000 ευρώ (300€/τ.μ.), 

που καλύπτει 90%-95% του κόστους. 

Προβλέπεται προσαύξηση 5.000 

ευρώ ανά παιδί. Το 80% των δαπα-

νών αφορά ανακαινίσεις και το 20% 

ενεργειακές παρεμβάσεις.

Chevron στο Ιόνιο: είσοδος στο Block 10 και  
νέα δεδομένα στις έρευνες υδρογονανθράκων

Έντονη κατασκευαστική δραστηριότητα  
στην Ελλάδα με ανεκτέλεστο €18,6 δισ.

Ξεκινά το πρόγραμμα  
«Ανακαινίζω – Νοικιάζω»

Αγορά / Νέα

H Protection παρουσιάζει τη νέα 
σειρά διάτρητων υφασμάτων ειδικά 
σχεδιασμένων για κάθετες εφαρμο-
γές σε πέργκολες, βεράντες, επαγ-
γελματικούς χώρους και σύγχρονες 
αρχιτεκτονικές κατασκευές.

Τα PROSCREEN, χάρη στις ειδικές 
προδιαγραφές ύφανσής τους (3% 
openness), προσφέρουν αποτελε-
σματική προστασία από την ηλιακή 
ακτινοβολία UV, τον άνεμο και τα 
αδιάκριτα βλέμματα, διατηρώντας 
παράλληλα τη φυσική κυκλοφορία 
του αέρα και την οπτική επαφή με το 
εξωτερικό περιβάλλον.

Προσφέρονται σε μεγάλη ποικιλία 
χρωμάτων σύγχρονης αισθητικής, 
και διάφορα μεγέθη πλάτους σε 
ρολά, και είναι ιδανικά για κατοικίες, 
ξενοδοχεία, εστιατόρια κι επαγγελμα-
τικούς χώρους.

Τα PROSCREEN  αποτελούν μια 
ολοκληρωμένη λύση για όσους ανα-
ζητούν λειτουργικότητα, άνεση και 
σύγχρονο σχεδιασμό του εξωτερικού 
τους χώρου.

Για περισσότερες πληροφορίες επι-
σκεφτείτε την ιστοσελίδα της εταιρείας.

www.protection.gr

PROTECTION: Νέα διάτρητα υφάσματα  
σκίασης PROSCREEN 
για κάθετες πλευρικές εφαρμογές

LAMDA LEVENTIS: Περισσότερο από σκιά.  
Ένα ολοκληρωμένο εργαλείο σχεδιασμού.

Η σύγχρονη σκίαση καλείται να αντα-
ποκριθεί σε πολλαπλές απαιτήσεις: 
ενεργειακή απόδοση, θερμική άνε-
ση, ευελιξία χρήσης και αρχιτεκτονι-
κή αρμονία. Με ένα ολοκληρωμένο 
portfolio που περιλαμβάνει βιοκλιμα-
τικές πέργκολες, Open Sky συστήμα-
τα, κάθετες σκιάσεις, γυάλινες εφαρ-
μογές και εξειδικευμένες λύσεις 
outdoor living, η LAMDA LEVENTIS 
συμβάλλει στη διαμόρφωση χώρων 
που ανταποκρίνονται στις ανάγκες 
της σύγχρονης κατασκευής.

www.lamda.com.gr

SHADING SYSTEMS MANUFACTURER

Με αφοσίωση στη δουλειά μας και 
την πολύχρονη εμπειρία μας, στην 
εταιρεία ΓΕΡΑΚΗΣ εμπνεόμαστε από 
τις δικές σας ανάγκες και επιθυμίες. 
Σχεδιάζουμε, κατασκευάζουμε και 
διαθέτουμε μια εξαιρετική ποικιλία 
από κάθετα συστήματα Gzip με και-
νοτόμο και πρωτοποριακό αυτόματο 
κλείδωμα Locksy. Τα προϊόντα μας 
έχουν σχεδιαστεί για να προσφέρουν 
τη μέγιστη λειτουργικότητα, με έμφα-

ση στην παραμικρή λεπτομέρεια, κα-
θώς στα συστήματα Gzip Bioclimatic 
Vertical Systems η ακρίβεια φτάνει 
μέχρι το χιλιοστό. Είμαστε οι μόνοι 
που μπορούμε να το κάνουμε στην 
Ελλάδα. Οι μοναδικές τεχνολογικές 
δυνατότητες και η διεθνή μας εμπει-
ρία μάς βοηθάνε να σας προσφέρου-
με απαράμιλλο επίπεδο απόδοσης 
και Ιταλικού design.

www.tentesgerakis.gr

ΓΕΡΑΚΗΣ: Inspired by your needs
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Η σκιά γίνεται μέρος της αρχιτεκτονικής.
Με καθαρές γραμμές, βιοκλιματικό σχεδιασμό και απόλυτο έλεγχο του φυσικού φωτός,η 
βιοκλιματική πέργκολα της LAMDA LEVENTIS δημιουργεί εξωτερικούς χώρους που προσαρμόζονται 
στις ανάγκες της κάθε στιγμής. Οι περιστρεφόμενες περσίδες, δημιουργούν πάντα τις ιδανικές 
συνθήκες σκίασης και άνεσης. Σε συνδυασμό με τον διακριτικό περιμετρικό φωτισμό, αναδεικνύουν 
μοναδικά την ατμόσφαιρα από το πρωί έως αργά το βράδυ. Η κατασκευή προσφέρει δυνατότητα 
πλήρους στήριξης σε τοίχο ή αυτόνομης εγκατάστασης με κολώνες βαρέως τύπου που ξεχωρίζουν 
γιατί προσφέρουν μια απόλυτα καθαρή αισθητική χωρίς εμφανή σημεία στερέωσης. Άνεση, 
αισθητική και τεχνολογία συνυπάρχουν σε μία λύση που επαναπροσδιορίζει το outdoor living.

Design που ακολουθεί τον ήλιο.
Άνεση που μένει όλη μέρα.
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Τάσεις / Βιωσιμότητα

Ενεργειακή Απόδοση
Το ισχυρότερο «καύσιμο» της Ευρώπης  
που παραμένει αναξιοποίητο

Η συζήτηση για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης περιστρέφεται συνήθως γύρω από νέες 
πηγές ενέργειας, ανανεώσιμες τεχνολογίες, διασυνδέσεις και γεωπολιτικές ισορροπίες. Ωστόσο, 
η πιο άμεση, οικονομικά αποδοτική και τεχνολογικά ώριμη λύση βρίσκεται συχνά μπροστά μας: 
η ενεργειακή απόδοση. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της πρόσφατης ευρωπαϊκής μελέτης 
Energy Efficiency for Energy Security (2026), η εξοικονόμηση ενέργειας δεν αποτελεί απλώς 
περιβαλλοντική επιλογή, αλλά στρατηγικό εργαλείο ενεργειακής ανεξαρτησίας, οικονομικής 
ανθεκτικότητας και βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας.

Το βασικό μήνυμα της έκθεσης είναι 
σαφές. Η Ευρώπη διαθέτει ήδη τις 
τεχνολογίες που χρειάζεται για να 
μειώσει δραστικά την κατανάλωση 
ενέργειας και τις εισαγωγές ορυκτών 
καυσίμων. Το ζητούμενο δεν είναι η 
εφεύρεση νέων λύσεων, αλλά η μα-
ζική εφαρμογή όσων υπάρχουν ήδη.

Η βέλτιστη ενεργειακή 
διαχείριση είναι η αποφυγή 
της κατανάλωσης ενέργειας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξακολουθεί να 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από εισα-
γόμενη ενέργεια. Αν δεν είχαν εφαρ-
μοστεί τα μέτρα ενεργειακής απόδο-
σης των τελευταίων δύο δεκαετιών, η 
ενεργειακή εξάρτηση της Ευρώπης 
θα ήταν σημαντικά υψηλότερη. Πα-
ράλληλα, η οικονομία της Ε.Ε. έχει 
αποδείξει ότι μπορεί να παράγει πε-
ρισσότερο πλούτο με λιγότερη ενέρ-
γεια, γεγονός που καταρρίπτει τον 
μύθο ότι η εξοικονόμηση συνεπάγε-
ται περιορισμό της ανάπτυξης.

Η ενεργειακή απόδοση δεν αφορά 
μόνο τη μείωση της κατανάλωσης. 
Αφορά την εξάλειψη των απωλειών, 
τη βελτιστοποίηση των συστημάτων 
και τη δημιουργία ενός πιο έξυπνου 
ενεργειακού μοντέλου. Κάθε κιλο-
βατώρα που εξοικονομείται μειώνει 
την ανάγκη για εισαγωγές φυσικού 
αερίου, περιορίζει τις εκπομπές και 
ενισχύει την ανθεκτικότητα του ενερ-
γειακού συστήματος.

Τα κτίρια: το μεγαλύτερο 
πεδίο δράσης

Η έκθεση αναδεικνύει τον κτιριακό 
τομέα ως τη σημαντικότερη δεξα-
μενή εξοικονόμησης ενέργειας. Τα 
περισσότερα ευρωπαϊκά κτίρια εξα-
κολουθούν να λειτουργούν με πα-
ρωχημένα συστήματα θέρμανσης, 
ανεπαρκή μόνωση και χαμηλή ψηφι-
ακή διαχείριση.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στα συστή-
ματα αυτοματισμού και διαχείρισης 
κτιρίων (Building Automation and 
Control Systems – BACS), τα οποία 
μπορούν να συντονίζουν θέρμανση, 
ψύξη, αερισμό, φωτισμό και σκία-
ση σε πραγματικό χρόνο. Η πλήρης 
αξιοποίηση αυτών των τεχνολογιών 
θα μπορούσε να οδηγήσει σε εξοικο-
νόμηση περίπου 450 TWh ετησίως, 
ποσότητα που αντιστοιχεί σε περίπου 
43 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα φυ-
σικού αερίου.

Παράλληλα, η ψηφιακή βελτιστοποί-
ηση των συστημάτων θέρμανσης και 
η χρήση έξυπνων θερμοστατικών 
βαλβίδων αποδεικνύονται εξαιρετι-
κά αποδοτικές παρεμβάσεις με σχε-
τικά χαμηλό κόστος εφαρμογής. Η 
σημασία τους είναι ιδιαίτερα μεγάλη 
σε μια εποχή όπου η ηλεκτροδότηση 
της θέρμανσης μέσω αντλιών θερμό-
τητας εξελίσσεται σε βασικό πυλώνα 
της ενεργειακής μετάβασης.

Παθητική ενεργειακή 
απόδοση: η δύναμη  
του κελύφους

Αν υπάρχει ένα συμπέρασμα που δι-
ατρέχει ολόκληρη τη μελέτη, είναι ότι 
η καλύτερη ενέργεια είναι αυτή που 
δεν χρειάζεται να παραχθεί. Η θερ-
μομόνωση στεγών, τοίχων και προ-
σόψεων αναδεικνύεται σε μία από 
τις πιο αποδοτικές επενδύσεις. Οι 
αναλύσεις δείχνουν ότι μόνο η ανα-
βάθμιση των οροφών και των εξωτε-
ρικών τοιχοποιιών μπορεί να περιορί-
σει σημαντικά τη ζήτηση θέρμανσης 
και ψύξης στα κτίρια. Επιπλέον, σε 
θερμά κλίματα όπως αυτά της Νότιας 
Ευρώπης, η μόνωση δεν συμβάλλει 
μόνο στη διατήρηση της θερμότητας 
τον χειμώνα, αλλά και στη μείωση των 
αναγκών κλιματισμού το καλοκαίρι.

Εξίσου καθοριστικό ρόλο παίζουν τα 
ενεργειακά κουφώματα και οι υαλο-
πίνακες υψηλής απόδοσης. Τα παλιά 
παράθυρα ευθύνονται για έως και 
30% των θερμικών απωλειών ενός 
κτιρίου. Οι σύγχρονες λύσεις υαλο-
πινάκων μπορούν να περιορίσουν 
σημαντικά τις θερμικές απώλειες τον 
χειμώνα και να μειώσουν την υπερ-
θέρμανση το καλοκαίρι.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
αναφορά στα εξωτερικά συστήματα 
σκίασης. Η μελέτη επιβεβαιώνει ότι 
τα εξωτερικά ρολά, οι περσίδες και τα 
σύγχρονα textile screens αποτελούν 

την πρώτη γραμμή άμυνας απέναντι 
στην ηλιακή ακτινοβολία. Οι υπολο-
γισμοί δείχνουν ότι η έξυπνη σκίαση 
μπορεί να μειώσει έως και 60% τις 
ενεργειακές ανάγκες ψύξης των κτι-
ρίων μέχρι το 2050.

Η βιομηχανία μπορεί  
να εξοικονομήσει όσο  
μια χώρα καταναλώνει

Η βιομηχανία αποτελεί έναν από τους 
μεγαλύτερους καταναλωτές ενέργει-
ας στην Ευρώπη, αλλά και έναν από 
τους τομείς με τα μεγαλύτερα περι-
θώρια βελτίωσης.

Η τεχνική μόνωση σωληνώσεων, 
δεξαμενών και βιομηχανικού εξο-
πλισμού μπορεί να εξοικονομήσει 
τεράστιες ποσότητες ενέργειας με 
πολύ σύντομο χρόνο απόσβεσης. Σε 
πολλές περιπτώσεις, ακόμη και η μό-
νωση ενός μόνο βιομηχανικού εξαρ-
τήματος αρκεί για να εξοικονομήσει 
ενέργεια αντίστοιχη με την ετήσια κα-
τανάλωση ενός νοικοκυριού.

Παράλληλα, οι ηλεκτρικοί κινητήρες 
και οι μετατροπείς στροφών (Variable 
Speed Drives) αναδεικνύονται ως η 
μεγαλύτερη ανεκμετάλλευτη ευκαι-
ρία ενεργειακής απόδοσης στη βιο-
μηχανία. Δεδομένου ότι οι κινητήρες 
καταναλώνουν περισσότερο από το 
ήμισυ της ηλεκτρικής ενέργειας της 
Ευρώπης, ακόμη και μικρές βελτιώ-
σεις στην απόδοσή τους μεταφράζο-
νται σε τεράστια συνολικά οφέλη.

Ένα από τα πιο εντυπωσιακά ευ-
ρήματα της έκθεσης αφορά τη λε-
γόμενη «πλεονάζουσα» ή «απορρι-
πτόμενη» θερμότητα. Βιομηχανίες, 
κέντρα δεδομένων, εγκαταστά-
σεις επεξεργασίας λυμάτων και 
εμπορικά κτίρια παράγουν τερά-
στιες ποσότητες θερμότητας που 
σήμερα χάνονται στο περιβάλλον. 
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η δι-
αθέσιμη πλεονάζουσα θερμότητα 
στην Ευρώπη προσεγγίζει σχεδόν 
το σύνολο της ζήτησης για θέρ-
μανση και ζεστό νερό στα κτίρια. 
Η ανάπτυξη δικτύων τηλεθέρμαν-
σης νέας γενιάς και η σύνδεσή 
τους με πηγές απορριπτόμενης 
θερμότητας μπορεί να αποτελέσει 
καταλύτη για τη μείωση της εξάρ-
τησης από το φυσικό αέριο.

Ψηφιοποίηση και 
ευελιξία: η νέα ενεργειακή 
πραγματικότητα
Η ενεργειακή μετάβαση δεν αφορά 
μόνο τον εξοπλισμό αλλά και τον τρό-
πο λειτουργίας του συστήματος. Η δι-
αχείριση της ζήτησης (Demand-Side 
Flexibility) επιτρέπει στους καταναλω-
τές να προσαρμόζουν δυναμικά την 
κατανάλωσή τους ανάλογα με τις ανά-
γκες του δικτύου και τη διαθεσιμότητα 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η ψη-
φιοποίηση, οι αισθητήρες, οι έξυπνοι 
μετρητές και τα συστήματα ανάλυσης 
δεδομένων αποτελούν πλέον βασικά 
εργαλεία για την ενεργειακή απόδοση, 
τόσο στα κτίρια όσο και στη βιομηχανία.

Η εξοικονόμηση  
δεν σταματά στο κτίριο
Η μελέτη επεκτείνει την ανάλυσή της 
και σε τομείς που συχνά παραβλέπο-
νται, όπως η διαχείριση νερού, ο φω-
τισμός και οι οικιακές συσκευές. Η 
αντικατάσταση παλαιών φωτιστικών 
με σύγχρονα LED, η χρήση έξυπνου 
φωτισμού, οι αποδοτικές αντλίες νε-
ρού, η ανάκτηση θερμότητας από τα 
λύματα και η αναβάθμιση των οικια-
κών συσκευών μπορούν να αποδώ-
σουν σημαντικά ενεργειακά οφέλη με 
σχετικά χαμηλό κόστος. Επιπλέον, οι 
πράσινες στέγες, οι πράσινες προσό-
ψεις και γενικότερα οι λύσεις αστικής 
πράσινης υποδομής αποκτούν ολο-
ένα μεγαλύτερη σημασία, ιδιαίτερα 
στις νότιες ευρωπαϊκές χώρες όπου 
η υπερθέρμανση των πόλεων αποτε-
λεί αυξανόμενο πρόβλημα.

Συμπέρασμα

Το σημαντικότερο συμπέρασμα της 
έκθεσης είναι ότι η ενεργειακή ασφά-
λεια της Ευρώπης δεν θα προέλθει 
αποκλειστικά από νέες μονάδες πα-
ραγωγής ενέργειας ή νέες πηγές 
εφοδιασμού. Θα προέλθει κυρίως 
από τη δραστική μείωση της σπατά-
λης. Οι τεχνολογίες υπάρχουν ήδη. 
Οι περισσότερες είναι ώριμες, οικο-
νομικά βιώσιμες και διαθέσιμες στην 
ευρωπαϊκή αγορά.

Η αυξανόμενη σημασία της ενερ-
γειακής απόδοσης στον ευρωπαϊκό 
σχεδιασμό επιβεβαιώνεται και από 
την τοποθέτηση του European Solar 
Shading Organisation (ES-SO), η 
οποία ανέδειξε τα συμπεράσματα της 
έκθεσης Energy Efficiency for Energy 
Security, που εκπονήθηκε στο πλαί-
σιο της πρωτοβουλίας AccelerateEU 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Σύμφωνα με στοιχεία που επικαλεί-
ται ο ES-SO από σχετική μελέτη της 
Guidehouse, τα έξυπνα αυτοματο-
ποιημένα συστήματα ηλιοπροστασίας 
μπορούν έως το 2050 να μειώσουν 
την κατανάλωση ενέργειας για ψύξη 
έως και κατά 60%, να αποτρέψουν 
περίπου 100 εκατομμύρια τόνους εκ-
πομπών CO

2
 και να εξοικονομήσουν 

έως 285 δισ. ευρώ σε ενεργειακό και 
επενδυτικό κόστος.

Πηγή: Energy Efficiency for Energy 

Security (AccelerateEU Initiative)
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EPICA
TENDA A BRACCI CON CASSONETTO
Cassette folding arm awning
Store coffres
Hülsen und Kassettenmarkisen
Toldo a brazo con cofre

EPICA è una tenda a bracci estensibili con 
cassonetto, caratterizzata da linee semplici 
ed essenziali.  
Gli elementi di fissaggio e le viterie sono 
totalmente nascosti alla vista. 
Pur avendo ingombri contenuti, raggiunge 
una sporgenza di 410cm con braccio 
Giant. Il prodotto viene completato con 
un’ampia gamma di optional come il kit 
luci e il terminale a cassonetto.

EPICA is a folding arm awning, with 
cassette, characterized by a simple ed 
essential design.  
Its fixing elements and the screws are 
completely hidden. 
Even though its small dimensions, it can 
have a 410cm projection by using Giant 
arm. The product can be completed with a 
large variety of optionals like light kit and 
box front bar.

EPICA est un store coffre � bras 
extensibles avec coffre, caractérisé par un 
design simple et essentiel. 
Les éléments de fixation et les vis sont 
compl�tement cachés à la vue.  
Malgré les petites dimensions, il a une 
avancée de 410cm avec le bras Giant. 
Le produit se compl�te avec une grande 
variété d’options comme par exemple le 
kit illumination et la barre de charge coffre.

EPICA ist eine Cassettenmarkise, die 
durch ihr schönes und schlichtes Design 
besticht. Die Montagepunkte und 
Konsolen  sind gänzlich unsichtbar. 
Trotz ihrer schlanken Größe, erreicht die 
Markise einen Ausfall von bis zu 410 cm – 
unter Verwendung der BAT Giant-Arme. 
Das Produkt hat eine große Auswahl vom 
Optionen,  wie LED-Beleuchtung, Vario-
Volant usw.

EPICA es un cofre de brazos extensibles, 
caracterizado por un diseño sencillo y 
elegante. Los elementos de fijación y los 
tornillos están totalmente escondidos 
a la vista. Aunque tenga dimensiones 
pequeñas el cofre puede llegar a tener 
una salida de 410 cm con brazo Giant. 
El modelo se completa con una gran 
variedad de opciones como el kit de luces 
y el terminal cofre.
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EPICA LITE
TENDA A BRACCI CON CASSONETTO
Cassette folding arm awning
Store coffres
Hülsen und Kassettenmarkisen
Toldo a brazo con cofre

EPICA LITE è una tenda a bracci 
estensibili con cassonetto su supporti 
laterali fissi con contropiastra di 
ancoraggio, bracci Balteus o spin. Il 
cassonetto, ispezionabile, viene fornito in 
tre profili separati. I supporti consentono 
di installare la tenda sia a parete che 
a soffitto e la regolazione può essere 
eseguita in un’unica soluzione grazie al 
sistema con vite passante.

EPICA LITE is a full cassette folding 
arms awning on two side brackets and 
wall accroaching brackets, Balteus or 
spin arms. The inspectable cassette is 
supplied in three different profiles. The 
brackets allow for either a wall or a ceiling 
installation and, the adjustment can be 
carried out in a single solution thanks to 
the screw-in system. 

EPICA LITE est un store coffre avec bras 
extensibles qui est fixé sur deux supports 
latéraux avec une contre-plaque de fixage, 
bras balteus ou spin. Le coffre, avec 
acc�s simple et facile, est fourni en trois 
profils séparés. Les supports peuvent 
être montés au mur ou au plafond et  le 
réglage peut être fait d’une seule fois, 
graçe au syst�me vis passante.

EPICA LITE ist eine Cassettenmarkise 
mit „Balteus“ oder „Spin“Armen. Die 
einfach zu wartende Kassette wird 
in drei getrennten Profilen geliefert. 
Mit ihren Konsolen und stufenlosen 
Neigungsverstellung kann die BASE 
PLUS sowohl an die Wand, als auch 
Decke montiert werden. Die Einstellung 
kann durch die Einschraubanlage in einer 
einzigen Lösung erfolgen.  

EPICA LITE es un cofre de brazos 
extensibles, con soportes laterales fijos 
y soportes de anclaje, brazos balteus 
lite o spin. El cofre, inspeccionable, se 
suministra en tres perfiles separados. Los 
soportes permiten la instalación del toldo 
tanto a pared como a techo y la regulación 
se puede realizar gracias al sistema del 
tornillo pasante. 
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EPICA LITE
TENDA A BRACCI CON CASSONETTO
Cassette folding arm awning
Store coffres
Hülsen und Kassettenmarkisen
Toldo a brazo con cofre

EPICA LITE è una tenda a bracci 
estensibili con cassonetto su supporti 
laterali fissi con contropiastra di 
ancoraggio, bracci Balteus o spin. Il 
cassonetto, ispezionabile, viene fornito in 
tre profili separati. I supporti consentono 
di installare la tenda sia a parete che 
a soffitto e la regolazione può essere 
eseguita in un’unica soluzione grazie al 
sistema con vite passante.

EPICA LITE is a full cassette folding 
arms awning on two side brackets and 
wall accroaching brackets, Balteus or 
spin arms. The inspectable cassette is 
supplied in three different profiles. The 
brackets allow for either a wall or a ceiling 
installation and, the adjustment can be 
carried out in a single solution thanks to 
the screw-in system. 

EPICA LITE est un store coffre avec bras 
extensibles qui est fixé sur deux supports 
latéraux avec une contre-plaque de fixage, 
bras balteus ou spin. Le coffre, avec 
acc�s simple et facile, est fourni en trois 
profils séparés. Les supports peuvent 
être montés au mur ou au plafond et  le 
réglage peut être fait d’une seule fois, 
graçe au syst�me vis passante.

EPICA LITE ist eine Cassettenmarkise 
mit „Balteus“ oder „Spin“Armen. Die 
einfach zu wartende Kassette wird 
in drei getrennten Profilen geliefert. 
Mit ihren Konsolen und stufenlosen 
Neigungsverstellung kann die BASE 
PLUS sowohl an die Wand, als auch 
Decke montiert werden. Die Einstellung 
kann durch die Einschraubanlage in einer 
einzigen Lösung erfolgen.  

EPICA LITE es un cofre de brazos 
extensibles, con soportes laterales fijos 
y soportes de anclaje, brazos balteus 
lite o spin. El cofre, inspeccionable, se 
suministra en tres perfiles separados. Los 
soportes permiten la instalación del toldo 
tanto a pared como a techo y la regulación 
se puede realizar gracias al sistema del 
tornillo pasante. 
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GIANT HI-R

SCREENY 130 GPZ TENS TPSCREENY 130 GPZ STORM

ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΚΙΑΣΗΣ EPICA

ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΚΙΑΣΗΣ EPICA LITE
ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΚΙΑΣΗΣ CASSETTE 136

ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΚΙΑΣΗΣ COFFRE 291

ΠΛΑΪΝΑ ΚΙΝΟΥΜΕΝΑ ΣΚΙΑΣΤΡΑ

ΚΟΡΥΦΑΊΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΣΥΣΤΉΜΑΤΑ ΣΚΊΑΣΉΣ

SINGLE PROFILE-DOUBLE INSTALLATION
PROFIL SIMPLE OU DOUBLE INSTALLATION
EIN PROFIL, ZWEI MONTAGEN
PERFIL SENCILLO-DOBLE INSTALACIÓN 

PROFILO 
SINGOLO/DOPPIO 
INSTALLAZIONE 
55-110-130-150

Il CASSONETTO della linea “Screeny”, brevettato 
da BAT, con l’utilizzo di un unico profilo, permette 
con una semplice rotazione del cassonetto, la dop-
pia installazione: parete/soffitto.

The CASSETTE of the “Screeny” line, patented by 
BAT, using only a single profile provides the double 
installation to the wall and the ceiling with a sim-
ple rotation of the cassette

Le COFFRE de la ligne “Screeny”, brevet BAT, 
avec l’utilisation d’un profil de coffre unique per-
met avec une simple rotation du profil l’installation 
façade et plafond

Der patentierte KASTEN von Screeny ermöglicht 
durch die Drehung eines einzigen Montagenpro-
fils zwei verschidene Montagensituationen: Wand-
und Deckenmontage.

El CAJÓN de la línea “Screeny”, patentado por 
Bat, con la utilización de un único perfil, permite 
con la simple rotación del mismo la doble instala-
ción: pared o techo.

Rotazione del cassonetto
Rotation of the cassette

Montaggio a soffitto
Ceiling installation

Montaggio a parete
Wall installation

16
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Ευρωπαϊκά συστήματα σκίασης για κάθε οικιακή και επαγγελματική εφαρμογή 
με την εγγύηση και την εμπειρία της ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ
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Αγορά / ΣΕΕΣ

Από την «Έξυπνη Σκίαση»  
στον επόμενο κύκλο 
εκπαίδευσης  
Ο πρώτος κύκλος των εκπαιδευτικών σεμιναρίων του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων Σκίασης 
(ΣΕΕΣ), με τίτλο «Εισαγωγή στην Έξυπνη Σκίαση», ολοκλήρωσε μια σημαντική εκπαιδευτική 
διαδρομή, η οποία δεν περιορίζεται απλώς στη μετάδοση τεχνικής γνώσης, αλλά επιχειρεί να 
επαναπροσδιορίσει τον ρόλο της σκίασης ως κρίσιμου παράγοντα ενεργειακής απόδοσης, 
ποιότητας διαβίωσης και επαγγελματικής αναβάθμισης του κλάδου.

Βασισμένο σε υλικό του Ευρωπαϊ-
κού Οργανισμού Σκίασης (ES-SO) 
και προσαρμοσμένο στις ανάγκες 
της ελληνικής αγοράς, το πρόγραμ-
μα λειτούργησε ως ένα πρώτο ορ-
γανωμένο πλαίσιο εκπαίδευσης που 
συνδύασε τη θεωρία, την πρακτική 
εφαρμογή και την εμπορική διάστα-
ση της σύγχρονης σκίασης, δημι-
ουργώντας ένα συνεκτικό σημείο 
αναφοράς για τον κλάδο.

Εκπαιδευτική προσέγγιση  
με αποτύπωμα

Ο σχεδιασμός του σεμιναρίου βα-
σίστηκε σε δύο συμπληρωματικούς 
πυλώνες. Ο πρώτος αφορά τον ρόλο 
της σκίασης στην εξοικονόμηση 
ενέργειας και την ενεργειακή ανα-
βάθμιση των κτιρίων, μέσα από τεκ-
μηριωμένα δεδομένα, παραδείγματα 
και μελέτες περίπτωσης. Ο δεύτερος 
εστιάζει στις τεχνικές προστιθέμενης 
αξίας στις πωλήσεις προϊόντων σκία-
σης, ενισχύοντας την ικανότητα των 
επαγγελματιών να μετατρέπουν την 
τεχνική γνώση σε ουσιαστικό επιχει-
ρησιακό πλεονέκτημα.

Η εκπαιδευτική διαδικασία δεν περιο-
ρίστηκε στη θεωρητική ανάλυση. Πε-
ριέλαβε αξιολόγηση κατανόησης, κα-
θώς και ομαδικά case studies, μέσα 
από τα οποία οι συμμετέχοντες κλή-
θηκαν να εφαρμόσουν στην πράξη 
τις έννοιες της «έξυπνης σκίασης». 
Με αυτόν τον τρόπο ενισχύθηκε η 
σύνδεση μεταξύ θεωρίας, τεχνικής 
γνώσης και πραγματικών επαγγελμα-
τικών συνθηκών.

Εκπαιδευτική φιλοσοφία

Όπως αναδείχθηκε και στη συζήτηση 
με τον εισηγητή, Δρ. Στέλιο Λαμπρα-
κόπουλο, η εκπαιδευτική φιλοσοφία 
του προγράμματος βασίστηκε στη συ-
στηματική γεφύρωση της ακαδημαϊ-
κής γνώσης με τις ανάγκες της αγο-
ράς. Η πολυετής εμπειρία του στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση και στην επι-
στήμη υλικών συνέβαλε καθοριστικά 
στη διαμόρφωση ενός περιεχομένου 
που δεν περιορίστηκε σε τεχνικές 
οδηγίες, αλλά επεκτάθηκε στην κα-
τανόηση της σκίασης ως συστήματος 
παθητικής ενεργειακής διαχείρισης.

Σε αυτό το πλαίσιο, η σκίαση προσεγ-

γίζεται ως τεχνολογία που επηρεάζει 

άμεσα τη θερμική και οπτική άνεση 

των κτιρίων, συμβάλλοντας στη μεί-

ωση του ενεργειακού φορτίου τόσο 

κατά τους θερινούς όσο και κατά 

τους χειμερινούς μήνες, και εντασ-

σόμενη σε μια ευρύτερη στρατηγική 

βιώσιμης δόμησης.

Αντίκτυπος σε 
συμμετέχοντες και κλάδο

Η ανταπόκριση των συμμετεχόντων 

στον πρώτο κύκλο υπήρξε πολύ θε-

τική. Σύμφωνα με τα δεδομένα αξιο-

λόγησης που έχουν συγκεντρωθεί, η 

συνολική εμπειρία χαρακτηρίζεται ως 

ιδιαίτερα χρήσιμη και άμεσα εφαρμό-

σιμη στην καθημερινή επαγγελματική 

πρακτική, με το σύνολο των συμμετε-

χόντων να δηλώνει πρόθεση σύστα-

σης του σεμιναρίου σε συναδέλφους 

και συνεργάτες.

Πέρα από την άμεση εκπαιδευτική 

του αξία, το πρόγραμμα φαίνεται 

να λειτουργεί ως αφετηρία για κάτι 

ευρύτερο: τη διαμόρφωση μιας πιο 

συνειδητοποιημένης και τεχνικά κα-

ταρτισμένης «κοινότητας σκίασης», 

όπου η γνώση δεν αντιμετωπίζεται ως 

στατική πληροφορία, αλλά ως εξε-

λισσόμενο εργαλείο επαγγελματικής 

ανάπτυξης και εξέλιξης του κλάδου.

Η μετάβαση 

Ο πρώτος κύκλος σεμιναρίων λει-
τούργησε ουσιαστικά ως πιλοτικό 
αλλά και διαμορφωτικό στάδιο. Οι 
επιμέρους αξιολογήσεις, οι παρα-
τηρήσεις των συμμετεχόντων και η 
εμπειρία εφαρμογής του εκπαιδευτι-
κού υλικού συνέβαλαν καθοριστικά 
στη συνεχή βελτίωση του προγράμ-
ματος και της μεθοδολογίας του.

Η διαδικασία αυτή δημιουργεί τη 
βάση για τον επόμενο κύκλο, ο οποί-
ος αναμένεται να ξεκινήσει τη νέα 
σεζόν (Σεπτέμβριο / Οκτώβριο), με 
στόχο την περαιτέρω ενίσχυση των 
πρακτικών εργαλείων, την εμπλου-
τισμένη θεματολογία και την ακόμη 
στενότερη σύνδεση με τα πραγματικά 
δεδομένα της αγοράς.

Κλείνοντας τον πρώτο κύκλο

Η εμπειρία των πρώτων σεμιναρίων 
του ΣΕΕΣ αναδεικνύει ότι η εκπαί-
δευση στον κλάδο της σκίασης δεν 
αποτελεί πλέον συμπληρωματική δι-
αδικασία, αλλά βασικό πυλώνα εξέ-
λιξης και επαγγελματικής ωρίμανσης. 
Η «έξυπνη σκίαση» δεν προσεγγίζε-
ται απλώς ως τεχνικός όρος, αλλά 
ως μια ολιστική αντίληψη που συνδέει 
ενέργεια, αρχιτεκτονική, αγορά και 
τελική εμπειρία χρήστη. Ο επόμενος 
κύκλος καλείται να εδραιώσει αυτή τη 
δυναμική, μετατρέποντας την εκπαί-
δευση σε σταθερό και εξελισσόμενο 
μηχανισμό ανάπτυξης για τον κλάδο 
της σκίασης στην Ελλάδα.
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Το CEO Business Summit 
του ES-SO στην Αθήνα τον Οκτώβριο   
Το CEO Business Summit 2026 τoυ Ευρωπαϊκού Οργανισμού Σκίασης, που θα πραγματοποιηθεί 
σύντομα στην Αθήνα, έρχεται σε μια στιγμή που ολόκληρος ο κλάδος της σκίασης βρίσκεται 
σε ένα σταυροδρόμι. Η βασική παραδοχή είναι καθοριστική: η ηλιοπροστασία δεν είναι πλέον 
ένα συμπληρωματικό προϊόν αρχιτεκτονικής, αλλά μια τεχνολογία που μπορεί να καθορίσει την 
ενεργειακή απόδοση των κτιρίων του μέλλοντος. Ωστόσο, η αγορά δεν έχει ακόμη αναγνωρίσει 
πλήρως αυτόν τον ρόλο. Ο κλάδος παραμένει σε αρκετές περιπτώσεις εκτός του κέντρου των 
στρατηγικών αποφάσεων για τα κτίρια. Αυτό ακριβώς επιχειρεί να αλλάξει το φετινό Summit.

αλλά σταδιακά γίνονται ο κανόνας. Η 
σκίαση καλείται να ενταχθεί πλήρως 
σε αυτό το νέο μοντέλο συνεργασίας 
μεταξύ αρχιτεκτόνων, μηχανικών και 
προμηθευτών τεχνολογίας.

Από τον προμηθευτή  
στον στρατηγικό εταίρο

Η κεντρική πρόκληση που θέτει το 
Summit είναι ίσως και η πιο απαιτητι-
κή για τον κλάδο: η μετάβαση από τον 
ρόλο του προμηθευτή προϊόντων στον 
ρόλο του αναγκαίου συνεργάτη στον 
σχεδιασμό των κτιρίων. Όπως τονίζεται 
χαρακτηριστικά στο μήνυμα της διορ-
γάνωσης, «αν θέλουμε να είμαστε μέ-
ρος των κτιρίων του αύριο, πρέπει να 
εξελιχθούμε, γρηγορότερα και μαζί».

Σε αυτό το πλαίσιο, οι συζητήσεις δεν 
περιορίζονται στην τεχνολογία, αλλά 
επεκτείνονται στο επιχειρηματικό μοντέ-
λο του κλάδου: πώς δημιουργείται αξία, 
πώς χτίζονται συνεργασίες και πώς η 
σκίαση αποκτά θέση στον πυρήνα των 
αποφάσεων για το κτιριακό κέλυφος.

Οι βασικές θεματικές 
ενότητες των ομιλιών 

Το πρόγραμμα της εκδήλωσης δίνει 
μια καθαρή εικόνα των αξόνων γύρω 
από τους οποίους θα κινηθούν οι το-
ποθετήσεις.

Ο Jo Caudron αναμένεται να εστιά-
σει στη γενικότερη έννοια της αλλα-
γής και στο πώς οι βιομηχανίες που 
βρίσκονται σε μετάβαση καλούνται 
να επαναπροσδιορίσουν τον ρόλο 
τους μέσα σε νέα οικοσυστήματα. Η 
συζήτηση σε αυτό το επίπεδο αφορά 
κυρίως το «γιατί» της αλλαγής και όχι 
μόνο το «πώς».

Η Κατερίνα Τσικαλάουδη θα κινηθεί 
στο πεδίο της σχέσης μεταξύ επι-
στημονικής γνώσης και κανονιστι-
κής ρύθμισης, με έμφαση στο πώς η 
έρευνα μπορεί να επηρεάσει την εν-
σωμάτωση της σκίασης στα πρότυπα 
ενεργειακής απόδοσης, με βάση και 
την εμπειρία από την ελληνική πραγ-
ματικότητα και την εξέλιξη των σχετι-
κών κανονισμών.

Ο Max Tillberg θα εστιάσει στον ρόλο 
των δεδομένων και των εργαλείων 
προσομοίωσης στον σχεδιασμό κτι-
ρίων, αναδεικνύοντας το γεγονός 
ότι η σκίαση συχνά δεν αποτυπώνε-
ται επαρκώς στα υπάρχοντα μοντέλα 
ενεργειακής αξιολόγησης, κάτι που 
επηρεάζει τη θέση της στον σχεδια-
σμό και στις τεχνικές αποφάσεις.

Η Dr. AnneMarie Eijkelenboom θα 
κινηθεί σε πιο συστημικό επίπεδο, 
εξετάζοντας τον ρόλο της σκίασης 
στα μελλοντικά μοντέλα ψύξης και 
στον τρόπο που αυτή εντάσσεται σε 

integrated building ecosystems, με 
έμφαση στην προσαρμογή στο κλίμα, 
την αυτοματοποίηση και τη συνολική 
ενεργειακή στρατηγική των κτιρίων.

Ένα πλαίσιο συζήτησης

Συνολικά, το Business Summit ανα-
μένεται να λειτουργήσει περισσότερο 
ως πλαίσιο ανταλλαγής στρατηγικών 
προσεγγίσεων παρά ως γεγονός 
ανακοινώσεων ή τελικών συμπερα-
σμάτων. Η παρουσία στελεχών της 
βιομηχανίας, τεχνικών ειδικών και εκ-
προσώπων της ακαδημαϊκής κοινότη-
τας δημιουργεί ένα περιβάλλον όπου 
το βασικό ζητούμενο είναι η διαμόρ-
φωση κοινής κατεύθυνσης για τον 
κλάδο. Το ενδιαφέρον δεν εστιάζει 
σε επιμέρους τεχνολογικές εξελίξεις, 
αλλά στο πώς αυτές οι εξελίξεις συν-
δέονται μεταξύ τους και επηρεάζουν 
τη θέση της σκίασης στο συνολικό οι-
κοσύστημα των κτιρίων.

Είναι μια στιγμή όπου ένας ολόκλη-
ρος κλάδος επανατοποθετείται μέσα 
στο ευρωπαϊκό ενεργειακό αφήγημα. 
Η σκίαση, που για χρόνια αντιμετωπι-
ζόταν ως δευτερεύον στοιχείο, εμφα-
νίζεται πλέον ως κρίσιμο εργαλείο για 
την αντιμετώπιση της υπερθέρμαν-
σης των πόλεων και τη μείωση της 
ενεργειακής κατανάλωσης.

Κάλεσμα επανατοποθέτησης

Με τίτλο “Solar Shading 2030: 
Reinventing the Business Model”, το 
Summit δεν περιορίζεται σε μια απλή 
ανταλλαγή γνώσεων ή παρουσίαση τε-
χνολογικών εξελίξεων. Αντίθετα, θέτει 
ένα ξεκάθαρο ερώτημα προς την αγο-
ρά: πώς μπορεί η βιομηχανία της σκί-
ασης να επαναπροσδιορίσει τον ρόλο 
της μέσα σε ένα ραγδαία μεταβαλλό-
μενο κατασκευαστικό οικοσύστημα;

Η κεντρική ιδέα που διαπερνά τη 
φετινή διοργάνωση είναι ότι το 
μέλλον δεν θα διαμορφωθεί από 
μεμονωμένα προϊόντα, αλλά από 
ολοκληρωμένες λύσεις που ενσω-
ματώνονται εξαρχής στον σχεδια-
σμό των κτιρίων. Σε αυτό το πλαίσιο, 
η σκίαση δεν αντιμετωπίζεται ως «τε-
λικό στάδιο» σε ένα έργο, αλλά ως 
βασική συνιστώσα του ενεργειακού 

και αρχιτεκτονικού σχεδιασμού.

Οι δυνάμεις που αλλάζουν 
την αγορά

Το Summit αναγνωρίζει ότι οι συνθή-
κες της αγοράς αλλάζουν γρήγορα 
και σε πολλαπλά επίπεδα. Πρώτον, 
η παθητική ψύξη αποκτά ολοένα και 
μεγαλύτερη σημασία. Με την άνοδο 
των θερμοκρασιών στην Ευρώπη, η 
ανάγκη για λύσεις που μειώνουν τη 
θερμική επιβάρυνση χωρίς αυξημένη 
κατανάλωση ενέργειας γίνεται κρίσι-
μη. Η σκίαση βρίσκεται στο επίκεντρο 
αυτής της συζήτησης.

Δεύτερον, το ευρωπαϊκό κανονιστι-
κό πλαίσιο – και ειδικά η Οδηγία για 
την Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων 
(EPBD) – αλλάζει τους κανόνες του 
παιχνιδιού. Οι απαιτήσεις για σχεδόν 
μηδενική ενεργειακή κατανάλωση 
οδηγούν σε μια νέα προσέγγιση όπου 
ο παθητικός σχεδιασμός αποκτά βα-
ρύνουσα σημασία.

Τρίτον, η τεχνολογία και η τεχνητή 
νοημοσύνη δημιουργούν νέες δυνα-
τότητες. Από αυτοματισμούς σκίασης 
μέχρι δυναμικά συστήματα που αντα-
ποκρίνονται σε πραγματικό χρόνο 
στις συνθήκες φωτός και θερμοκρα-
σίας, το τεχνολογικό υπόβαθρο του 
κλάδου εξελίσσεται ραγδαία.

Τέλος, τα ολοκληρωμένα συστήματα 
κτιρίων (integrated building solutions) 
δεν αποτελούν πλέον μελλοντική τάση, 
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Η μετάβαση αυτή είναι ιδιαίτερα εμ-
φανής στα βιοκλιματικά συστήματα 
σκίασης με βλάστηση, όπως οι φυτε-
μένες όψεις, οι κάθετοι κήποι και οι 
πέργκολες με αναρριχώμενα φυτά. 
Τα συστήματα αυτά δεν λειτουργούν 
απλώς ως φίλτρα ηλιακής ακτινοβο-
λίας, αλλά ως ενεργές περιβαλλο-
ντικές στρώσεις που ρυθμίζουν τη 
θερμοκρασία, την ακτινοβολούμε-
νη θερμότητα και τη μικροκλιματική 
ισορροπία.

Η σημαντικότερη αλλαγή στη σύγ-
χρονη θεώρηση της σκίασης είναι 
η μετατόπιση από την κλίμακα του 
κτιρίου στην κλίμακα του αστικού 
περιβάλλοντος. Οι πρόσφατες με-
λέτες δείχνουν ότι η βλάστηση δεν 
επηρεάζει μόνο την ενεργειακή συ-
μπεριφορά ενός κτιρίου, αλλά δι-
αμορφώνει και το μικροκλίμα στον 
περιβάλλοντα χώρο.

Οι φυτεμένες όψεις, για παράδειγμα, 
μπορούν να μειώσουν σημαντικά τη 
θερμοκρασία των επιφανειών και να 
περιορίσουν την ακτινοβολούμενη 
θερμότητα που δέχεται ο άνθρωπος. 
Η επίδρασή τους, όμως, δεν είναι 
ίδια σε όλα τα περιβάλλοντα, καθώς 
εξαρτάται από τη μορφολογία του 
αστικού ιστού, τον αερισμό και την 
πυκνότητα της φύτευσης. Αυτό οδη-
γεί σε ένα κρίσιμο συμπέρασμα: η 
βιοκλιματική σκίαση δεν αποτελεί ένα 
στατικό αρχιτεκτονικό στοιχείο, αλλά 
ένα δυναμικό σύστημα που αλληλεπι-
δρά με το περιβάλλον του.

Για πολλά χρόνια, η σκίαση στην αρχιτεκτονική αντιμετωπιζόταν κυρίως ως ένα μέσο περιορισμού της 
ηλιακής ακτινοβολίας και μείωσης των ψυκτικών φορτίων ενός κτιρίου. Ήταν ένα λειτουργικό στοιχείο 
του κελύφους, με βασικό στόχο την ενεργειακή απόδοση και την αποφυγή της υπερθέρμανσης των 
εσωτερικών χώρων. Η σύγχρονη ερευνητική προσέγγιση των τελευταίων ετών δείχνει ότι η σκίαση 
εξελίσσεται σε ένα πολύ πιο σύνθετο εργαλείο περιβαλλοντικού σχεδιασμού, το οποίο επηρεάζει ενεργά 
το αστικό μικροκλίμα και την ανθρώπινη θερμική άνεση.

Βιοκλιματική σκίαση
Από τον ηλιακό έλεγχο στον σχεδιασμό μικροκλίματος

λοντική απόδοση. Διαφορετικά είδη 
φυτών παρουσιάζουν διαφορετική 
ικανότητα σκίασης, η οποία μπορεί να 
μετρηθεί μέσω δεικτών φυλλικής κά-
λυψης. Σε πολλές περιπτώσεις, η μεί-
ωση της ηλιακής ακτινοβολίας είναι 
σημαντική, ενώ ταυτόχρονα παρατη-
ρείται αισθητή μείωση της θερμικής 
ροής προς το εσωτερικό του κτιρίου. 
Η εξέλιξη αυτή σηματοδοτεί μια θεμε-
λιώδη αλλαγή: η φύση υπολογίζεται 
ως λειτουργικό και υπολογίσιμο σύ-
στημα περιβαλλοντικού ελέγχου.

Πέργκολες και εποχική 
προσαρμογή 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
τα βιοκλιματικά συστήματα σκίασης 

που συνδυάζονται με φυλλοβόλα 
φυτά, όπως οι πέργκολες με αναρρι-
χώμενη βλάστηση. 

Τα συστήματα αυτά προσφέρουν μια 
μοναδική ιδιότητα: την εποχική προ-
σαρμοστικότητα. Κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού, η πυκνή φυλλωσιά προ-
σφέρει υψηλό επίπεδο σκίασης και 
συμβάλλει στη μείωση της θερμικής 
καταπόνησης. 

Αντίθετα, τον χειμώνα, η απώλεια των 
φύλλων επιτρέπει την είσοδο της ηλια-
κής ακτινοβολίας και ενισχύει την πα-
θητική θέρμανση των χώρων. Η επο-
χική αυτή συμπεριφορά μετατρέπει τη 
σκίαση σε ένα ζωντανό, προσαρμοστι-
κό σύστημα, το οποίο ακολουθεί τον 

ετήσιο κλιματικό κύκλο.

Οι μηχανισμοί 

Η σύγχρονη επιστημονική προσέγγι-
ση αναγνωρίζει τρεις βασικούς μηχα-
νισμούς μέσω των οποίων η βλάστη-
ση λειτουργεί ως σύστημα σκίασης. 
Πρώτον, μέσω της άμεσης παρε-
μπόδισης της ηλιακής ακτινοβολίας. 
Το φύλλωμα λειτουργεί ως φυσικό 
φίλτρο που μειώνει την ποσότητα της 
ακτινοβολίας που φτάνει στις επιφά-
νειες του κτιρίου και του εδάφους. 
Δεύτερον, μέσω της εξατμισοδιαπνο-
ής. Τα φυτά απορροφούν θερμότητα 
και την αποδίδουν στο περιβάλλον 
μέσω της εξάτμισης του νερού, συμ-
βάλλοντας έτσι στη μείωση της το-
πικής θερμοκρασίας. Τρίτον, μέσω 
της μείωσης της ακτινοβολούμενης 
θερμικής επιβάρυνσης. Η παρουσία 

της βλάστησης περιορίζει τη θερμική 
ακτινοβολία που δέχεται το ανθρώ-
πινο σώμα, στοιχείο που επηρεάζει 
άμεσα τη θερμική άνεση των χρη-
στών ενός χώρου. Ο συνδυασμός 
αυτών των μηχανισμών μετατρέπει τη 
σκίαση από ένα απλό μέσο ηλιακού 
ελέγχου σε ένα ενεργό σύστημα δια-
μόρφωσης μικροκλίματος.

Μετρήσιμα συστήματα 
απόδοσης

Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία 
είναι η δυνατότητα ποσοτικοποίησης 
της απόδοσης των συστημάτων βλά-
στησης. Οι πράσινες όψεις και τα 
αναρριχώμενα φυτά δεν θεωρούνται 
πλέον αισθητικές επιλογές, αλλά συ-
στήματα με συγκεκριμένη περιβαλ-

Από το κτίριο στην πόλη

Η πιο καθοριστική ίσως εξέλιξη είναι 
η διεύρυνση της κλίμακας εφαρμο-
γής. Η σκίαση δεν αφορά πλέον μόνο 
την ενεργειακή απόδοση μεμονωμέ-
νων κτιρίων, αλλά τη συνολική ανθε-
κτικότητα των πόλεων απέναντι στη 
θερμική επιβάρυνση. Η αύξηση των 
θερμοκρασιών στα αστικά κέντρα 
έχει οδηγήσει στην αναγνώριση της 
βλάστησης ως κρίσιμης υποδομής 
για τον μετριασμό του φαινομένου 
της αστικής θερμικής νησίδας. Οι φυ-
τεμένες επιφάνειες, τα δέντρα και τα 
κάθετα συστήματα πρασίνου λειτουρ-
γούν συνδυαστικά ως μηχανισμοί ψύ-
ξης του αστικού περιβάλλοντος. Σε 
αυτό το πλαίσιο, η σκίαση παύει να εί-
ναι ένα αρχιτεκτονικό χαρακτηριστι-
κό και αποκτά χαρακτήρα περιβαλλο-
ντικής και κλιματικής υποδομής.

Συμπεράσματα

Η βιοκλιματική σκίαση βρίσκεται σε 
μια σαφή φάση μετάβασης. Από ένα 
εργαλείο ελέγχου της ηλιακής ακτι-
νοβολίας, εξελίσσεται σε ένα ολο-
κληρωμένο σύστημα διαμόρφωσης 
μικροκλίματος με άμεσες επιπτώσεις 
στην ενεργειακή συμπεριφορά των 
κτιρίων, στην ανθρώπινη θερμική 
άνεση και στη βιωσιμότητα των πό-
λεων. Οι φυτεμένες όψεις, οι πέρ-
γκολες με βλάστηση και τα υβριδικά 
συστήματα πράσινης σκίασης δεν 
αποτελούν πλέον δευτερεύουσες αρ-
χιτεκτονικές επιλογές, αλλά βασικά 
εργαλεία περιβαλλοντικού σχεδια-
σμού. Η σκίαση, με άλλα λόγια, δεν 
περιορίζει απλώς τον ήλιο. Συμμετέ-
χει ενεργά στη διαμόρφωση του ίδιου 
του κλίματος του χώρου.

Η σκίαση δεν αφορά 
πλέον μόνο 
την ενεργειακή 
απόδοση 
μεμονωμένων 
κτιρίων, αλλά 
τη συνολική 
ανθεκτικότητα των 
πόλεων απέναντι 
στη θερμική 
επιβάρυνση.
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ΣΑΒΒΑΣ A.E.
60 χρόνια εξέλιξης, καινοτομίας  
και ολοκληρωμένων λύσεων σκίασης

Με ιστορία που ξεπερνά τις έξι δεκαετίες, η ΣΑΒΒΑΣ Α.Ε. αποτελεί μία από τις πλέον αναγνωρίσιμες 
εταιρείες στον χώρο της σκίασης στην Ελλάδα. Από τις παραδοσιακές εφαρμογές τεντών μέχρι τις 
σύγχρονες αρχιτεκτονικές κατασκευές, τα τεχνικά υφάσματα υψηλών προδιαγραφών και τα έξυπνα 
συστήματα σκίασης, η εταιρεία έχει διαμορφώσει μια πορεία που συνδυάζει οικογενειακές αξίες, 
τεχνογνωσία και διαρκή επένδυση στην καινοτομία. Η συνέντευξη πραγματοποιήθηκε με την κα. 
Ελισσάβετ Παντελίδου, Εμπορική Διευθύντρια της ΣΑΒΒΑΣ Α.Ε.

Ποια είναι τα κρίσιμα ορόσημα 
στην εξέλιξη και ανάπτυξη της 
εταιρείας;

Η ΣΑΒΒΑΣ Α.Ε. ιδρύθηκε πριν από 
60 χρόνια και η πορεία της είναι άρ-
ρηκτα συνδεδεμένη με τις αξίες μιας 
οικογενειακής επιχείρησης. Από την 
πρώτη ημέρα λειτουργίας της, στη-
ρίχθηκε στην προσωπική εργασία, τη 
συνέπεια και την εμπιστοσύνη, αξίες 
που συνεχίζουν να αποτελούν τον 
πυρήνα της φιλοσοφίας μας. Στόχος 
μας ήταν να προσφέρουμε ποιοτι-
κές και αξιόπιστες λύσεις σκίασης, 
δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση όχι μόνο 
στα προϊόντα και τις υπηρεσίες μας, 
αλλά και στις σχέσεις που χτίζουμε 
με τους πελάτες μας. Πιστεύουμε ότι 
η εμπιστοσύνη κατακτάται μέσα από 
τη συνέπεια, την τεχνογνωσία και την 
ουσιαστική εξυπηρέτηση.

Κατά τη διάρκεια αυτών των έξι δεκα-
ετιών εξελιχθήκαμε σημαντικά, ακο-
λουθώντας τις ανάγκες της αγοράς 
και επενδύοντας σε νέες τεχνολογίες 
και καινοτόμες λύσεις, χωρίς όμως 
να χάσουμε τον οικογενειακό χαρα-
κτήρα και τις αρχές που μας έφεραν 
μέχρι εδώ. Σήμερα συνεχίζουμε να 
επενδύουμε στην ποιότητα, την και-

νοτομία και τους ανθρώπους μας, 
με στόχο να προσφέρουμε λύσεις 
που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες 
απαιτήσεις. Η μεγαλύτερη επιβρά-
βευση για εμάς παραμένει η εμπιστο-
σύνη των πελατών μας εδώ και περισ-
σότερα από 60 χρόνια.

Πώς κινείται ο κλάδος της εξω-
τερικής σκίασης στην Ελλάδα 
και την Ευρώπη;

Ο κλάδος έχει αλλάξει ουσιαστικά 
σε Ελλάδα και Ευρώπη. Από μια αγο-
ρά που παλαιότερα επικεντρωνόταν 
κυρίως στη βασική προστασία από 
τον ήλιο, έχει εξελιχθεί σε έναν το-
μέα που συνδυάζει τεχνολογία, αι-
σθητική, ενεργειακή εξοικονόμηση 
και σύγχρονο design. Στην Ευρώπη 
παρατηρούμε έντονη στροφή προς 
τις «έξυπνες» λύσεις σκίασης, όπως 
αυτοματοποιημένες τέντες, βιοκλι-
ματικές πέργκολες, συστήματα με 
αισθητήρες ανέμου και ήλιου, καθώς 
και εφαρμογές smart home. Παράλ-
ληλα, η ενεργειακή αποδοτικότητα 
των κτιρίων έχει αναδειχθεί σε κορυ-
φαία προτεραιότητα, καθώς οι λύσεις 
εξωτερικής σκίασης συμβάλλουν ση-
μαντικά στη μείωση θερμοκρασίας 

και ενεργειακής κατανάλωσης. Στην 
Ελλάδα η αγορά ακολουθεί τις ίδιες 
τάσεις, αλλά με ακόμη μεγαλύτερη 
ένταση λόγω κλίματος και μεγάλης 
ηλιοφάνειας. Ο σύγχρονος κατανα-
λωτής δεν αναζητά πλέον μια απλή 
τέντα, αλλά μια ολοκληρωμένη λύση 
που προσφέρει άνεση, αισθητική, 
αντοχή και λειτουργικότητα.

Πώς έχουν αλλάξει οι απαιτή-
σεις στον τομέα του hospitality 
και των επαγγελματικών εφαρ-
μογών;

Έχουν αλλάξει σημαντικά. Σήμερα, 
οι λύσεις σκίασης δεν αντιμετωπίζο-
νται απλώς ως λειτουργικό στοιχείο, 
αλλά ως βασικό μέρος της συνο-
λικής εμπειρίας και της αισθητικής 
ταυτότητας ενός χώρου. Ειδικά σε 
ξενοδοχεία, εστιατόρια και τουρι-
στικές επιχειρήσεις υπάρχει μεγά-
λη ανάγκη για ποιοτικούς outdoor 
χώρους που λειτουργούν περισσό-
τερους μήνες μέσα στον χρόνο. Οι 
επισκέπτες αναζητούν άνεση, προ-
στασία και αισθητική, επομένως οι 
επιχειρήσεις επενδύουν σε λύσεις 
που συνδυάζουν design, λειτουργι-
κότητα και τεχνολογία.

Παράλληλα, έχει αυξηθεί η ζήτη-
ση για συστήματα υψηλής αντοχής, 
κασέτες με αυτοματισμούς, βιοκλι-
ματικές εφαρμογές και κατασκευές 
προσαρμοσμένες στις καιρικές συν-
θήκες. Σημαντικός είναι επίσης ο 
ρόλος της ενεργειακής απόδοσης, 
καθώς η σωστή σκίαση βελτιώνει την 
ενεργειακή συμπεριφορά ενός επαγ-
γελματικού χώρου.

Ποιες κατηγορίες υφασμάτων 
παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη 
ζήτηση σήμερα;

Η γκάμα των υφασμάτων σκίασης 
που χρησιμοποιούμε περιλαμβάνει 
πολλές επιλογές, καλύπτοντας όλες 
τις ανάγκες της σύγχρονης αγοράς 
σκίασης. Πιο αναλυτικά, τα μονό-
χρωμα πολυεστερικά τεντόπανα 
αποτελούν μια βασική κατηγορία 
προϊόντων, σχεδιασμένα για καθη-
μερινές εφαρμογές σκίασης. Προ-
σφέρουν υψηλή αντοχή στον ήλιο και 
τις καιρικές συνθήκες, σταθερότητα 
χρωμάτων, είναι 100 % αδιάβροχα 
και είναι η πλέον αξιόπιστη λύση σε 
επαγγελματικές εγκαταστάσεις αλλά 
και σε σύγχρονες μοντέρνες κατοι-
κίες. Η σειρά εμπριμέ τεντοπάνων 

δίνει έμφαση στο χρώμα, στα σχέδια, 
στην αισθητική, προσφέροντας μεγά-
λη ποικιλία, χωρίς να υποβαθμίζεται 
η τεχνική τους απόδοση είναι 100 % 
αδιάβροχα και χρησιμοποιούνται κυ-
ρίως σε κατοικίες και χώρους όπου η 
εικόνα παίζει σημαντικό ρόλο.

Οι πιο σημαντικές σειρές τεντοπάνων 
είναι οι σειρές BLOCK, οι οποίες 
αποτελούν υφάσματα υψηλής σκία-
σης και συμβάλλουν ουσιαστικά στη 
μείωση της ηλιακής ακτινοβολίας και 
της θερμικής επιβάρυνσης των χώ-
ρων. Πρόκειται για ιδανικές λύσεις 
για εφαρμογές όπου απαιτείται απο-
τελεσματικός έλεγχος της θερμοκρα-
σίας και εξοικονόμηση ενέργειας. 
Ειδικότερα, η σειρά AeroBlock προ-
σφέρει έως και 95% μείωση της ηλι-
ακής ακτινοβολίας, εξασφαλίζοντας 
υψηλό επίπεδο σκίασης και θερμικής 
άνεσης. Η σειρά MaxBlock ανεβά-
ζει ακόμη περισσότερο τον δείκτη 
απόδοσης, με έως και 98% μπλοκάρι-
σμα του ήλιου, αποτελώντας επιλογή 
για απαιτητικούς χώρους με έντονη 
ηλιακή έκθεση. Τέλος, η σειρά Zero 
προσφέρει 100% blackout, δηλα-
δή απόλυτη σκίαση χωρίς διείσδυση 
φωτός, και χρησιμοποιείται κυρίως 
σε ξενοδοχεία, καταλύματα και επαγ-

ΕΙ∆Η ΣΚΙΑΣΗΣ

Αγορά / Συνέντευξη
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γελματικούς χώρους, όπου απαιτεί-
ται πλήρης έλεγχος φωτισμού και μέ-
γιστη ιδιωτικότητα. Η σειρά Restart 
αποτελεί την πιο βιώσιμη επιλογή, 
κατασκευασμένη από ανακυκλωμέ-
να υλικά, με στόχο τη μείωση του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος, 
χωρίς συμβιβασμούς στην ποιότητα 
και την αντοχή.

Κλείνοντας, οι σειρές ακρυλικών 
υφασμάτων προσφέρουν υψηλή 
αντοχή στην UV ακτινοβολία και με-
γάλη διάρκεια ζωής, διατηρώντας 
χρώμα και υφή ακόμη και σε έντονη 
ηλιοφάνεια. Συνολικά, όλα τα υφά-
σματα χρησιμοποιούνται σε οικια-
κές και επαγγελματικές εφαρμογές, 
με αυξημένη αντοχή σε άνεμο και 
βροχή, προσφέροντας λύσεις που 
δεν περιορίζονται στη σκίαση αλλά 
συμβάλλουν και στην ενεργειακή 
απόδοση και θερμική άνεση των 
χώρων, με ιδιαίτερα υψηλή ζήτηση 
στα blackout υφάσματα λόγω της 
εξοικονόμησης ενέργειας.

Πόσο σημαντικοί είναι οι αυτο-
ματισμοί και τα smart shading 
systems;

Τα smart shading systems αποτε-
λούν σήμερα βασικό εργαλείο ενερ-
γειακής διαχείρισης κτιρίων. Εξοπλι-
σμένα με αισθητήρες ήλιου, ανέμου 
και θερμοκρασίας, προσαρμόζονται 
αυτόματα στις συνθήκες, μειώνοντας 
την ηλιακή ακτινοβολία και τις ανά-
γκες ψύξης. Παράλληλα, προστατεύ-
ονται από ακραία καιρικά φαινόμενα, 
αυξάνοντας τη διάρκεια ζωής τους. 
Μέσω εφαρμογών και συστημάτων 
έξυπνου σπιτιού, προσφέρουν απο-
μακρυσμένο έλεγχο και προγραμμα-
τισμό, αποτελώντας πλέον μια ουσι-
αστική επένδυση στην ενεργειακή 
αποδοτικότητα και τη βιωσιμότητα.

Πώς εξελίσσονται τα τεχνικά υφά-
σματα και τα νέα υλικά σκίασης;

Η εξέλιξη των τεχνικών υφασμάτων 
είναι εντυπωσιακή. Σήμερα τα σύγ-
χρονα υλικά προσφέρουν σημαντικά 

καλύτερες επιδόσεις απέναντι στην 
υπεριώδη ακτινοβολία, την υγρασία, 
τον αέρα και τις ακραίες καιρικές συν-
θήκες, εξασφαλίζοντας μεγαλύτερη 
διάρκεια ζωής και καλύτερη σταθε-
ρότητα χρωμάτων. Ταυτόχρονα, η αι-
σθητική διάσταση έχει αναβαθμιστεί 
σημαντικά. Υπάρχει πλέον τεράστια 
ποικιλία σε υφές, χρώματα και σχεδια-
στικές επιλογές, επιτρέποντας στις λύ-
σεις σκίασης να ενσωματώνονται αρ-
μονικά στη σύγχρονη αρχιτεκτονική.

Ενδιαφέρον παράδειγμα αποτελεί 
το διατρητό ύφασμα High Density 
Polyethylene (HDPE), το οποίο προ-
σφέρει εξαιρετική αντοχή και υψηλή 
προστασία από την υπεριώδη ακτινο-
βολία. Χάρη στην πλεκτή δομή του 
επιτρέπει τον φυσικό αερισμό του 
χώρου, αποτρέποντας τη συσσώ-
ρευση θερμότητας και βελτιώνοντας 
σημαντικά τη θερμική άνεση. Χαρα-
κτηριστική εφαρμογή αυτής της τε-
χνολογίας είναι τα Australian knitted 
shade meshes, τα οποία χρησιμοποι-
ούνται σε απαιτητικά έργα, εφελκυό-

μενες κατασκευές και αρχιτεκτονικές 
εφαρμογές υψηλών προδιαγραφών. 

Ποια είναι η συμβολή της σκία-
σης στην ενεργειακή απόδοση 
και τη βιωσιμότητα;

Οι λύσεις σκίασης διαδραματίζουν 
σήμερα καθοριστικό ρόλο στην ενερ-
γειακή απόδοση των κτιρίων και απο-
τελούν βασικό στοιχείο της σύγχρο-
νης βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. Η 
σωστή εξωτερική σκίαση μειώνει την 
ηλιακή ακτινοβολία που εισέρχεται 
στο κτίριο, περιορίζοντας τη θερμο-
κρασία στο εσωτερικό και τη χρήση 
κλιματισμού. Ειδικά σε χώρες όπως η 
Ελλάδα, με έντονη ηλιοφάνεια, συμ-
βάλλει ουσιαστικά στη μείωση του 
ενεργειακού φορτίου, προσφέροντας 
καλύτερη θερμική άνεση και χαμηλό-
τερη κατανάλωση ενέργειας. Παράλ-
ληλα, τα σύγχρονα τεχνικά υφάσμα-
τα και συστήματα σκίασης ενισχύουν 
την απόδοση μέσω ειδικών επιστρώ-
σεων, blackout τεχνολογιών και υλι-
κών υψηλής ανακλαστικότητας.

Υπάρχουν έργα ή εφαρμογές 
που εκφράζουν καλύτερα τη 
φιλοσοφία της εταιρείας;

Υπάρχουν αρκετές εφαρμογές και 
έργα που εκφράζουν τη φιλοσοφία 
και την τεχνική προσέγγιση της εται-
ρείας μας, ιδιαίτερα στον τομέα των 
εφελκυόμενων υφασμάτων, όπου 
συνδυάζονται υψηλή αισθητική, αρ-
χιτεκτονικός σχεδιασμός και τεχνική 
απόδοση. Οι συγκεκριμένες εφαρ-
μογές δεν λειτουργούν απλώς ως 
λύσεις σκίασης, αλλά ως αρχιτεκτο-
νικά στοιχεία που αναβαθμίζουν τον 
χώρο. Περιλαμβάνουν shade sails, 
parking covers, φυτώρια, αρχιτεκτο-
νικές κατασκευές σκίασης και εφαρ-
μογές σε δημόσιους χώρους όπως 
πλατείες, παιδικές χαρές και σχολεία.

Η προσέγγισή μας βασίζεται στην 
προσαρμογή κάθε έργου στις ανά-
γκες του χώρου και του πελάτη, με 
έμφαση στη μελέτη, τον σχεδιασμό, 
την επιλογή υλικών και την τεχνική 
λεπτομέρεια, ώστε να επιτυγχάνεται 
ανθεκτικότητα, ενεργειακή απόδοση 

Πλέον κάθε project 
αντιμετωπίζεται πιο 

εξατομικευμένα, με 
αρχιτέκτονες, ξενοδόχους 

και επαγγελματίες 
να αναζητούν λύσεις 

προσαρμοσμένες στις 
ανάγκες κάθε χώρου, 

λειτουργικά και αισθητικά. 
Έτσι, ο κλάδος της 

σκίασης έχει εξελιχθεί 
σε τομέα που συνδυάζει 

τεχνική εξειδίκευση, 
αρχιτεκτονική προσέγγιση 

και υψηλή αισθητική. 

Τα εφελκυόμενα 
υφάσματα υψηλής 
αισθητικής αποτελούν 
διεθνή τάση σε 
ξενοδοχειακά, δημόσια 
και επαγγελματικά έργα 
και εκφράζουν πλήρως 
τη σύγχρονη κατεύθυνση 
της αγοράς σκίασης.
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και υψηλό design. Τα εφελκυόμενα 
υφάσματα υψηλής αισθητικής αποτε-
λούν διεθνή τάση σε ξενοδοχειακά, 
δημόσια και επαγγελματικά έργα και 
εκφράζουν πλήρως τη σύγχρονη κα-
τεύθυνση της αγοράς σκίασης.

Πόσο σημαντικές είναι οι B2B 
συνεργασίες για την ανάπτυξή 
σας;

Οι B2B συνεργασίες αποτελούν έναν 
από τους βασικούς πυλώνες της 
ανάπτυξής μας. Μέσα από στρατη-
γικές συνεργασίες με επιλεγμένους 
προμηθευτές και επαγγελματίες του 
κλάδου, πρωτοπορούμε στην ελλη-
νική αγορά, προσφέροντας καινο-
τόμα και διαφοροποιημένα προϊόντα 
μέσω ενός προσεκτικά επιλεγμένου 
δικτύου συνεργατών. Με αυτόν τον 
τρόπο δημιουργούμε προστιθέμενη 
αξία για τους επαγγελματίες που μας 
εμπιστεύονται, διασφαλίζοντας υψη-
λή ποιότητα, τεχνική υποστήριξη και 
εμπορική διαφοροποίηση.

Ποιο είναι το βασικό ανταγωνι-
στικό σας πλεονέκτημα;

Το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της 
ΣΑΒΒΑΣ Α.Ε. βασίζεται στον συνδυ-

ασμό εμπειρίας, τεχνογνωσίας και 
προσωπικής προσέγγισης προς τον 
πελάτη. Σε μια ιδιαίτερα ανταγωνι-
στική αγορά, η διαφοροποίησή μας 
έγκειται στην ικανότητα παροχής ολο-
κληρωμένων και εξατομικευμένων 
λύσεων σκίασης. Επενδύουμε διαρ-
κώς σε νέα υλικά, σύγχρονες τεχνο-
λογίες και καινοτόμες εφαρμογές, με 
έμφαση στην παραγωγική υπεροχή 
και την ποιότητα κατασκευής.

Ενδεικτικά, διαθέτουμε στην ελλη-
νική αγορά μηχανές συγκόλλησης 
ακρυλικών υφασμάτων με τεχνολογία 
υγρής κόλλας τελευταίας γενιάς, η 
οποία εξασφαλίζει εξαιρετική αντοχή 
συγκόλλησης με διάρκεια άνω των 10 
ετών. Παράλληλα, οι μηχανές υψηλής 
συχνότητας που χρησιμοποιούνται 
για PVC, blackout PVC και ζελατίνες 
προσφέρουν άριστη μηχανική αντοχή 
και ιδιαίτερα υψηλό αισθητικό αποτέ-
λεσμα στις τελικές κατασκευές. Κάθε 
έργο για εμάς αντιμετωπίζεται ξεχω-
ριστά, με έμφαση τόσο στην τεχνική 
αρτιότητα όσο και στο design. Αυτή 
η ισορροπία ανάμεσα στην τεχνογνω-
σία, την παραγωγική ποιότητα και τη 
σύγχρονη αισθητική αντίληψη είναι 
που καθιστά τη ΣΑΒΒΑΣ Α.Ε. σημείο 
αναφοράς στον χώρο της σκίασης.

Ποιες είναι οι στρατηγικές προτε-
ραιότητες της επόμενης περιόδου;

Η στρατηγική της ΣΑΒΒΑΣ Α.Ε. για τα 
επόμενα χρόνια επικεντρώνεται στην 
ανάπτυξη, την καινοτομία και την ενί-
σχυση της θέσης μας σε έργα υψη-
λών απαιτήσεων. Στόχος μας είναι η 
περαιτέρω εξέλιξη μέσω σύγχρονου 
εξοπλισμού και ολοκληρωμένων λύ-
σεων σκίασης που συνδυάζουν υψη-
λή αισθητική, ενεργειακή απόδοση 
και τεχνική υπεροχή, με έμφαση στα 
προηγμένα τεχνικά υφάσματα, τις 
εφελκυόμενες κατασκευές και τις 
σύγχρονες outdoor εφαρμογές.

Παράλληλα, επενδύουμε σε καινο-
τόμα υλικά και αυτοματισμούς για 
τη δημιουργία «έξυπνων» συστημά-
των σκίασης που αναβαθμίζουν την 
ενεργειακή συμπεριφορά των κτιρίων 
και προσφέρουν προστιθέμενη αξία 
στον τελικό χρήστη. Την ίδια στιγμή, 
παραμένουμε σταθεροί στις αξίες 
της ποιότητας, της αξιοπιστίας και της 
σχέσης εμπιστοσύνης με τον πελάτη. 
Με οδηγό τον οικογενειακό χαρακτή-
ρα της εταιρείας, συνεχίζουμε να λει-
τουργούμε με ευελιξία, συνέπεια και 
προσωπική δέσμευση, εξελισσόμενοι 
διαρκώς και θέτοντας υψηλά πρότυπα 
ποιότητας στην αγορά της σκίασης.

Αγορά / Συνέντευξη
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Ποια είναι η βασική αρχιτεκτο-
νική φιλοσοφία που καθοδηγεί 
το έργο σας; 

Τα τελευταία δεκαπέντε χρό-
νια, από την ίδρυση του γραφείου 
Kokosalaki|Architecture, αντιμετωπί-
ζουμε την αρχιτεκτονική όχι μόνο ως 
άσκηση μορφής, αλλά ως έναν τρόπο 
οργάνωσης της ζωής. Σε κάθε έργο 
προσπαθούμε να καταλάβουμε πώς 
θα ζήσουν οι άνθρωποι μέσα σε αυτό, 
πώς θα συναντιούνται, πού θα απομο-
νώνονται και ποιες καθημερινές συνή-
θειες θα φιλοξενήσει ο χώρος.

Πώς ορίζετε την «ποιοτική 
κατοίκηση» και τι ρόλο παίζει η 
αρχιτεκτονική στην καθημερινή 
ευημερία;

Η έννοια της ποιοτικής κατοίκησης 
δεν συνδέεται απαραίτητα με το μέ-
γεθος, το κόστος ή την εντυπωσιακή 
εικόνα ενός έργου. Ποιοτικός είναι ο 
χώρος που επιτρέπει στους ανθρώ-
πους να τον κάνουν δικό τους. Ένας 
χώρος που αντέχει τη χρήση, που δεν 
απαιτεί διαρκή προσοχή από τον χρή-
στη, που δημιουργεί αίσθηση οικειό-
τητας και μπορεί να υποδεχτεί διαφο-

ρετικές στιγμές της καθημερινότητας 
χωρίς να χάνει τον χαρακτήρα του.

Πιστεύω ότι η αρχιτεκτονική επηρε-
άζει ουσιαστικά την καθημερινή ευη-
μερία των ανθρώπων, γιατί οι περισ-
σότεροι δεν τη βιώνουν ως σχέδια, 
κατόψεις ή όψεις, αλλά ως καθημερι-
νή εμπειρία. Το πώς πέφτει το πρω-
ινό φως σε ένα τραπέζι, αν υπάρχει 
μια γωνιά για απομόνωση ή αν ένας 
χώρος διευκολύνει τη συνάντηση και 
τη συνύπαρξη, είναι στοιχεία που δια-
μορφώνουν διακριτικά αλλά καθορι-
στικά την ποιότητα της ζωής μας.

Τι σημαίνει για εσάς βιωσιμότη-
τα πέρα από την τεχνολογία και 
τα ενεργειακά συστήματα;

Για εμάς η βιωσιμότητα δεν είναι 
μόνο ζήτημα τεχνολογίας, ενεργεια-
κών πιστοποιήσεων ή μηχανολογικών 
συστημάτων. Είναι πρωτίστως ζήτη-
μα διάρκειας. Ένα κτίριο που γερνά 
όμορφα, που μπορεί να προσαρμο-
στεί σε νέες ανάγκες και που οι χρή-
στες αγαπούν αρκετά ώστε να το δια-
τηρήσουν στον χρόνο, αποτελεί από 
μόνο του μια βιώσιμη πράξη.

Η αρχιτεκτονική της 
καθημερινής εμπειρίας
Η Ναταλία Κοκοσαλάκη, ιδρύτρια του γραφείου Kokosalaki|Architecture, προσεγγίζει την 
αρχιτεκτονική ως μια διαδικασία οργάνωσης της καθημερινής ζωής και όχι ως άσκηση μορφής. Στη 
συνέντευξή της, αναδεικνύει μια συνεκτική σκέψη που συνδέει την κατοίκηση με την εμπειρία, τη 
βιωσιμότητα με τη διάρκεια και τον σχεδιασμό με το κλίμα. Από τις παθητικές αρχές και τη σημασία 
της σκίασης στο μεσογειακό περιβάλλον, έως τον ρόλο των υλικών και την τεχνολογική εξέλιξη, 
η προσέγγισή της επαναφέρει στο επίκεντρο θεμελιώδεις αρχιτεκτονικές αξίες. Το project Casa 
Magda λειτουργεί ως χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της λογικής, όπου το φως, η σκίαση και τα 
όρια συνθέτουν την καθημερινή εμπειρία του χώρου.

Ναταλία Κοκοσαλάκη

Αρχιτέκτονας και ιδρύτρια της 
kokosalaki architecture

η αρχιτεκτονική 
επηρεάζει ουσιαστικά 

την καθημερινή 
ευημερία των 

ανθρώπων, γιατί οι 
περισσότεροι δεν τη 

βιώνουν ως σχέδια, 
κατόψεις ‘ή όψεις, 

αλλά ως καθημερινή 
εμπειρία.
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Ποιες αρχές θεωρείτε ότι επα-
νέρχονται σήμερα στο επίκεντρο 
της αρχιτεκτονικής σκέψης;

Μέσα από το πρόγραμμα MΑrch στον 
τομέα Sustainable Environmental 
Design (SED), της Architectural 
Association (ΑΑ) School of 
Architecture στο Λονδίνο, θεωρώ 
ότι η μεγαλύτερη πρόκληση για την 
αρχιτεκτονική ήταν να επαναφέρου-
με στο επίκεντρο αρχές που κάποτε 
θεωρούνταν αυτονόητες: τον σωστό 
προσανατολισμό, τη σκίαση, τον φυ-
σικό αερισμό και τη συνετή χρήση 
των υλικών. Η επιλογή των υλικών 
δεν επηρεάζει μόνο το ενεργειακό 
αποτύπωμα ενός έργου, αλλά και 
τον τρόπο με τον οποίο αυτό συντη-
ρείται, παλαιώνει και βιώνεται από 
τους χρήστες του.

Ποιον ρόλο παίζει η σκίαση 
στον σχεδιασμό ενός σύγχρο-
νου κτιρίου; 

Ιδιαίτερα στο μεσογειακό κλίμα, η 
σκίαση αποτελεί ένα από τα σημαντι-
κότερα αρχιτεκτονικά εργαλεία. Δεν 

αφορά μόνο την εξοικονόμηση ενέρ-
γειας και την θερμική άνεση, αλλά τη 
δημιουργία ενδιάμεσων χώρων, με-
ταβάσεων και διαφορετικών ποιοτή-
των κατοίκησης κατά τη διάρκεια της 
ημέρας. Θα έλεγα μάλιστα ότι στην 
Ελλάδα συχνά σχεδιάζουμε περισσό-
τερο τη σκιά παρά τον ήλιο. Αντίστοι-
χα, αντιμετωπίζουμε το φυσικό φως 
ως ένα βασικό υλικό σχεδιασμού. Το 
ζητούμενο δεν είναι να εισέλθει όσο 
περισσότερο φως γίνεται, αλλά το 
κατάλληλο φως, στο κατάλληλο ση-
μείο και τη σωστή στιγμή της ημέρας. 
Η σκίαση, οι προεξοχές, η θέση των 
ανοιγμάτων και η διαμπερής κίνηση 
του αέρα λειτουργούν πάντοτε ως 
ένα ενιαίο σύστημα.

Θεωρείτε ότι η παθητική αρχι-
τεκτονική αποκτά ξανά κεντρι-
κό ρόλο στη σύγχρονη εποχή; 

Από τα προαναφερθέντα προκύπτει 
ότι οι αρχές της παθητικής αρχιτεκτο-
νικής δεν επιστρέφουν σήμερα ως 
μια ρομαντική αναφορά στο παρελ-
θόν, αλλά ως μια πραγματική ανα-

γκαιότητα. Για αιώνες αποτελούσαν 
μέρος της τοπικής οικοδομικής γνώ-
σης και σήμερα αποδεικνύονται ξανά 
εξαιρετικά επίκαιρες.

Ποιες παρεμβάσεις αναγνωρί-
ζετε ως πιο ουσιαστικές σε ένα 
έργο ενεργειακής αναβάθμισης; 

Συχνά αντιμετωπίζουμε την ενεργει-
ακή αναβάθμιση ως τεχνικό ζήτημα, 
ενώ στην πραγματικότητα είναι πρω-
τίστως ζήτημα αρχιτεκτονικής. Σε ένα 
παλιό βιομηχανικό κτίριο που μελετή-
σαμε για μετατροπή σε κατοικίες, το 
κρίσιμο ερώτημα δεν ήταν ποιο σύ-
στημα θέρμανσης θα εγκατασταθεί 
ή πόσο αποδοτικά θα ήταν τα μηχα-
νολογικά συστήματα. Το πραγματικό 
πρόβλημα ήταν ότι ορισμένοι χώροι 
δεν λάμβαναν επαρκές φυσικό φως 
και δεν εξασφάλιζαν ικανοποιητικό 
διαμπερή αερισμό. Αν δεν λυθούν 
αυτά τα θεμελιώδη ζητήματα, καμία 
τεχνολογία δεν μπορεί να αντισταθ-
μίσει πλήρως την έλλειψη ποιότητας 
στον ίδιο τον χώρο.

Πώς βλέπετε τη σχέση τεχνο-
λογίας και αρχιτεκτονικής τα 
επόμενα χρόνια; 

Η τεχνολογία θα διαδραματίσει αναμ-
φίβολα όλο και σημαντικότερο ρόλο 
τα επόμενα χρόνια, όμως θεωρώ ότι 
η αξία της βρίσκεται στο να υποστη-
ρίζει τις σωστές αρχιτεκτονικές απο-
φάσεις και όχι να τις αντικαθιστά. 
Παράλληλα, παρότι η ενημέρωση 
γύρω από τα ζητήματα ενεργειακής 
απόδοσης είναι σήμερα πολύ μεγα-
λύτερη από ό,τι πριν από μία δεκαε-
τία, η συζήτηση εξακολουθεί συχνά 
να περιορίζεται σε τεχνικούς δείκτες 
και επιδοτήσεις. Χρειάζεται να μιλάμε 
περισσότερο για τη σχέση ανάμεσα 
στην ενεργειακή απόδοση, την άνεση 
και την ποιότητα ζωής.

Θα μπορούσατε να μας παρουσι-
άσετε ένα χαρακτηριστικό case 
study, όπως το Casa Magda;

Το Casa Magda αποτελεί ένα χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αυτής της 
προσέγγισης. Το έργο ξεκίνησε από 

ένα απλό αλλά ουσιαστικό ερώτημα: 
πώς μπορείς να δημιουργήσεις μια 
φωτεινή και ανοιχτή κατοικία μέσα 
σε ένα πυκνοδομημένο προαστιακό 
περιβάλλον χωρίς να θυσιάσεις την 
ιδιωτικότητα;

Η απάντηση δόθηκε μέσα από μια 
αρχιτεκτονική που λειτουργεί ως σύ-
στημα φίλτρων. Οι συμπαγείς τοίχοι 
οργανώνουν τη ζωή της κατοικίας 
και προσφέρουν προστασία, ενώ 
το αίθριο, τα μεγάλα ανοίγματα και 
η διάτρητη μεταλλική πρόσοψη επι-
τρέπουν στο φυσικό φως και στον 
αέρα να διεισδύουν βαθιά στο εσω-
τερικό. Η μεγαλύτερη πρόκληση ήταν 
ακριβώς αυτή η ισορροπία ανάμεσα 
στην ιδιωτικότητα και την ανοιχτότη-
τα, ανάμεσα στην προστασία και την 
επαφή με το περιβάλλον.

Το έργο ανταποκρίνεται στο αθηναϊκό 
κλίμα μέσα από τη σκίαση, τον φυσικό 
αερισμό και τη δημιουργία ενδιάμεσων 
χώρων. Το αίθριο λειτουργεί ως μια 
προστατευμένη υπαίθρια αυλή που 
φέρνει φως και αέρα στο κέντρο της 

κατοικίας, ενώ η μεταλλική πρόσοψη 

μειώνει την ηλιακή επιβάρυνση χωρίς 

να αποκλείει τη θέα και το φυσικό φως.

Αυτό που θεωρώ τελικά ξεχωριστό στο 

Casa Magda δεν είναι κάποιο μεμο-

νωμένο μορφολογικό στοιχείο, αλλά ο 

τρόπος με τον οποίο διαχειρίζεται τα 

όρια: τα όρια ανάμεσα στο μέσα και το 

έξω, στο φως και τη σκιά, στην έκθεση 

και την ιδιωτικότητα. Η πρόσοψη λει-

τουργεί ως φίλτρο και όχι ως φράγμα, 

το αίθριο ως πραγματικός υπαίθριος 

χώρος και όχι απλώς ως φωταγωγός, 

ενώ ακόμη και το δέντρο της εισόδου 

συμμετέχει ενεργά στην αρχιτεκτονική 

σύνθεση. Παρά τη σύγχρονη και αυ-

στηρή γεωμετρία του, το σπίτι επιδιώ-

κει να δημιουργήσει μια καθημερινή 

εμπειρία κατοίκησης βασισμένη στο 

φως, τον αέρα, τη σκιά και την αίσθη-

ση καταφυγίου — στοιχεία που θεωρώ 

διαχρονικά σημαντικά για την ελληνι-

κή αρχιτεκτονική.

Φωτογραφίες: Γαβριήλ Παπαδιώτης

οι αρχές της 
παθητικής 
αρχιτεκτονικής 
δεν επιστρέφουν 
σήμερα ως μια 
ρομαντική αναφορά 
στο παρελθόν, αλλά 
ως μια πραγματική 
αναγκαιότητα.



SFE Greek Hub 
Η ίδρυση ενός νέου κόμβου  
διεθνούς τεχνογνωσίας στην Ελλάδα

Στη σύγχρονη αρχιτεκτονική, η πρόσοψη έχει πάψει να λειτουργεί ως απλό περιμετρικό στοιχείο του 
κτιριακού κελύφους και αντιμετωπίζεται ως ένα ολοκληρωμένο σύστημα υψηλής τεχνολογικής και 
περιβαλλοντικής απόδοσης, με καθοριστική επίδραση στην ενεργειακή συμπεριφορά, τη θερμική και 
οπτική άνεση, την ασφάλεια και την αισθητική ταυτότητα του κτιρίου. Η αυξανόμενη πολυπλοκότητα 
των κτιριακών περιβλημάτων έχει αναδείξει τη μηχανική προσόψεων (façade engineering) σε κρίσιμο 
πεδίο εξειδίκευσης, όπου η αρχιτεκτονική, η μηχανική και η τεχνολογία υλικών συναντώνται σε 
ένα ενιαίο πλαίσιο σχεδιασμού. Η ίδρυση του Greek Hub του Society of Façade Engineering (SFE) 
σηματοδοτεί την οργανωμένη είσοδο της Ελλάδας σε ένα διεθνές δίκτυο τεχνογνωσίας, το οποίο 
εστιάζει στη συστηματική προσέγγιση του σχεδιασμού και της απόδοσης των κτιριακών κελυφών.

Society of Façade Engineering 

Το Society of Façade Engineering 

(SFE) είναι ένας διεθνής οργανι-

σμός που προωθεί τη γνώση και τη 

βέλτιστη πρακτική στον σχεδιασμό 

και την υλοποίηση κτιριακών κελυ-

φών. Ιδρύθηκε ως κοινή πρωτοβου-

λία κορυφαίων επαγγελματικών φο-

ρέων του Ηνωμένου Βασιλείου και 

σήμερα λειτουργεί ως παγκόσμιο 

δίκτυο ανταλλαγής τεχνογνωσίας 

μεταξύ μηχανικών, αρχιτεκτόνων και 

εξειδικευμένων συμβούλων.

Golf Kitan. Façade Engineering: Skyline Façades
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Η πρόσοψη ως 
σύστημα απόδοσης

Η διεθνής πρακτική έχει αναγνωρί-
σει εδώ και χρόνια ότι η πρόσοψη 
αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για 
τη συνολική απόδοση ενός κτιρίου. 
Δεν λειτουργεί πλέον ως «κέλυφος», 
αλλά ως ενεργό σύστημα που ρυθ-
μίζει τη ροή ενέργειας, τον ηλιακό 
έλεγχο, τον φυσικό φωτισμό, τον 
αερισμό και την ακουστική συμπε-
ριφορά. Η πολυπλοκότητα αυτή 
απαιτεί μια διεπιστημονική προσέγ-
γιση. Η μηχανική προσόψεων έχει 
αναδειχθεί παγκοσμίως ως το πεδίο 
που οργανώνει και ενοποιεί αυτές τις 
παραμέτρους.

Στην Ελλάδα, η σχετική εξέλιξη έχει 
επιταχυνθεί τα τελευταία χρόνια, 
ακολουθώντας την αναβάθμιση της 
κατασκευαστικής δραστηριότητας 
και την αυξανόμενη τεχνική πολυ-
πλοκότητα των σύγχρονων έργων.

Κεντρικός του ρόλος είναι η ενίσχυ-
ση της τεχνικής αριστείας και της 
συνεργασίας μεταξύ των ειδικοτή-
των που εμπλέκονται στον σχεδια-
σμό της πρόσοψης, με στόχο την επί-
τευξη κτιρίων υψηλής απόδοσης και 
ποιοτικού περιβαλλοντικού ελέγχου. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα εντάσ-
σεται πλέον με τη δημιουργία του 
SFE Greek Hub, αποτελώντας τον 
έκτο περιφερειακό κόμβο του οργα-
νισμού παγκοσμίως.

Η ίδρυση του hub αποτελεί 
σημείο αναφοράς για την 
κοινότητα των fa   ade 
engineers στη χώρα, καθώς 
για πρώτη φορά δημιουργείται 
ένα επίσημο πλαίσιο σύνδεσης 
με το ευρύ δίκτυο του SFE, 
αλλά και ένα οργανωμένο 
περιβάλλον ανταλλαγής  
γνώσης και εμπειρίας  
σε εθνικό επίπεδο.

ç



Η δημιουργία του Greek Hub

Το SFE Greek Hub συγκροτήθηκε 
από μια ομάδα Ελλήνων επαγγελμα-
τιών με σημαντική εμπειρία στη μηχα-
νική προσόψεων, με δραστηριότητα 
τόσο στην Ελλάδα όσο και εκτός συ-
νόρων. Η πρωτοβουλία αυτή αντα-
νακλά την παρουσία ενός δυναμικού 
τεχνικού οικοσυστήματος, το οποίο 
τα τελευταία χρόνια έχει συμβάλει 
ουσιαστικά στην αναβάθμιση της τε-
χνογνωσίας στον τομέα των κτιρια-
κών όψεων.

Η ίδρυση του hub αποτελεί σημείο 
αναφοράς για την κοινότητα των 
façade engineers στη χώρα, καθώς 
για πρώτη φορά δημιουργείται ένα 
επίσημο πλαίσιο σύνδεσης με το ευρύ 
δίκτυο του SFE, αλλά και ένα οργα-
νωμένο περιβάλλον ανταλλαγής γνώ-
σης και εμπειρίας σε εθνικό επίπεδο.

Στόχοι και στρατηγικός ρόλος

Ο ρόλος του SFE Greek Hub δεν πε-
ριορίζεται στη δικτύωση. Διαμορφώ-
νεται γύρω από έναν σαφή στρατη-

γικό πυρήνα που αφορά την εξέλιξη 
της ίδιας της πρακτικής της μηχανι-
κής προσόψεων στην Ελλάδα.

Κεντρική επιδίωξη είναι η ενίσχυση 
της τεχνικής γνώσης και η διάχυση 
βέλτιστων πρακτικών στον σχεδιασμό 
και την υλοποίηση κτιριακών κελυ-
φών. Παράλληλα, το hub λειτουργεί 
ως πλατφόρμα συνεργασίας μεταξύ 
αρχιτεκτόνων, μηχανικών και συμ-
βούλων, ενισχύοντας μια πιο ολι-
στική προσέγγιση στη μελέτη της 
πρόσοψης.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην 
αναβάθμιση προτύπων ποιότητας, 
ασφάλειας και απόδοσης, σε ένα 
περιβάλλον όπου οι απαιτήσεις για 
βιωσιμότητα και ενεργειακή αποδοτι-
κότητα συνεχώς αυξάνονται.

Η σημασία της συγκρότησης 
ενός πλαισίου

Η ίδρυση του Greek Hub αντανακλά 
την ωρίμανση ενός τεχνικού πεδίου 
που βρίσκεται πλέον στον πυρήνα 
της σύγχρονης αρχιτεκτονικής πρα-

•	Χρυσάνθη Αναστασίου (Create) 

•	Λήδα Μπαρού (WSP)

•	Jaime Cavazos  
(Cavazos & Associates)

•	Μαρία Δήμα (Eckersley O’Callaghan) 

•	Γιώργος Ηλιάδης (Ilicon)

•	Άννα Ιωαννίδου-Κατή 
(Eckersley O’Callaghan) 

•	Πέτρος Καρατζάς (Skyline Façades)

•	Στέλιος Κρητικός (F-nous) 

•	Κοσμάς Μουπαγιτσόγλου  
(Eckersley O’Callaghan)

κτικής. Καθώς τα κτίρια καλού-
νται να ανταποκριθούν σε ολοένα 
πιο απαιτητικές συνθήκες, η πρό-
σοψη αποκτά κεντρικό ρόλο ως 
σύστημα ελέγχου και απόδοσης. 
Η ανάγκη για εξειδικευμένη γνώ-
ση και συνεργατικές μεθόδους 
σχεδιασμού καθίσταται καθορι-
στική. Το SFE Greek Hub έρχεται 
να υποστηρίξει αυτή τη μετάβαση, 
προσφέροντας ένα πλαίσιο δια-
λόγου, εξέλιξης και σύνδεσης με 
τη διεθνή κοινότητα του façade 
engineering.

Ανοίγοντας το επόμενο 
κεφάλαιο

Η παρούσα εισαγωγική παρουσία-
ση λειτουργεί ως αφετηρία για την 
επόμενη εστίαση του περιοδικού 
στο SFE Greek Hub, όπου θα πα-
ρουσιαστεί αναλυτική συνέντευξη 
με θεσμικό εκπρόσωπο, καθώς 
και πιο τεχνική προσέγγιση της 
σύγχρονης πρακτικής της μηχανι-
κής προσόψεων στην Ελλάδα.

Η ανάγκη για 
εξειδικευμένη γνώση 

και συνεργατικές 
μεθόδους σχεδιασμού 

καθίσταται 
καθοριστική.  

Το SFE Greek Hub 
έρχεται να υποστηρίξει 

αυτή τη μετάβαση, 
προσφέροντας ένα 

πλαίσιο διαλόγου, 
εξέλιξης και σύνδεσης 

με τη διεθνή 
κοινότητα του façade 

engineering.

•	Μαρία Μουρζούχου  
(BBI – Intrakat RT JV)

•	Τάσος Πουλοκέφαλος  
(Interface Façade Engineering)

•	Βαλεντίνη Σαρακινιώτη  
(Thornton Tomasetti)

•	Λευτέρης Σιαμόπουλος (FMDC)

•	Ανδρέας Τσίχλης  
(Cavazos & Associates)

•	Ιάσονας Βαρδακούλιας  
(Spatial Labs)

•	Άγγελος Ζωγράφος (Elval-Colour)

Μια κοινότητα με διεθνή προσανατολισμό
Το SFE Greek Hub αποτελεί μια ελληνική πρωτοβουλία με έντονα διεθνή 
διάσταση. Η σύνθεση των ιδρυτικών μελών του αντικατοπτρίζει αυτή ακριβώς 
τη συνθήκη: έναν συνδυασμό εμπειρίας από σύνθετα έργα και ενεργούς 
συμμετοχής σε ποικίλα επαγγελματικά περιβάλλοντα.

Οι ιδρυτικοί συντελεστές είναι:

Η ομάδα αυτή συγκεντρώνει ευρύ φάσμα εμπειρίας στον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση συστημάτων προσόψεων, συμβάλλοντας ενεργά στη διαμόρφωση 
του πεδίου τόσο σε εθνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Apollo Hills, Voula. Façade Engineering: Skyline Façades Icon Tower. Façade Engineering: Cavazos FaçadesDel Mar. Façade Engineering: Cavazos Façades
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Η παραγωγική όψη
Όταν η σκίαση γίνεται ενεργειακή υποδομή

Η πρόσοψη ενός κτιρίου βρίσκεται σήμερα στο επίκεντρο μιας βαθιάς μεταβολής. Από παθητικό 
στοιχείο προστασίας, εξελίσσεται σε ενεργό σύστημα που ρυθμίζει το μικροκλίμα, διαχειρίζεται τα 
ηλιακά φορτία και συμβάλλει πλέον και στην παραγωγή ενέργειας. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται το 
ερευνητικό έργο PowerSlide, που αναπτύσσεται από το SPF Institute for Solar Technology του OST 
(Rapperswil) σε συνεργασία με την εταιρεία Griesser.

Το έργο επαναπροσδιορίζει τη λει-
τουργία της εξωτερικής σκίασης, εν-
σωματώνοντας φωτοβολταϊκά στοι-
χεία σε κινητά συρόμενα συστήματα 
παντζουριών. Η πρόσοψη δεν αντιμε-
τωπίζεται πλέον ως τελικό περίβλημα, 
αλλά ως δυναμική επιφάνεια πολλα-
πλών λειτουργιών: φίλτρο ακτινοβολί-
ας, ρυθμιστής θερμικής συμπεριφο-
ράς και ενεργειακή γεννήτρια.

Ο ρόλος της πρόσοψης στον 
ενεργειακό σχεδιασμό

Όπως επισημαίνουν οι ερευνητές του 
OST, η ενεργειακή απόδοση ενός 
κτιρίου δεν καθορίζεται αποκλειστικά 
από τα μηχανολογικά του συστήμα-
τα, αλλά διαμορφώνεται ήδη σε πολύ 
πρώιμο στάδιο: στη γεωμετρία, στον 
προσανατολισμό, στις αναλογίες 
των ανοιγμάτων και στη στρατηγική 
αξιοποίηση των παθητικών ηλιακών 
κερδών. Στην πράξη, η τεχνολογία 
καλείται συχνά να αντισταθμίσει σχε-
διαστικές επιλογές που ενισχύουν τα 
θερμικά φορτία αντί να τα περιορίζουν. 
Η σκίαση, σε αυτό το πλαίσιο, παύει να 
είναι δευτερεύον στοιχείο και μετατρέ-
πεται σε κρίσιμο εργαλείο ενεργειακής 
στρατηγικής του κελύφους.

Η νέα συνθήκη: το καλοκαίρι 
ως κρίσιμος παράγοντας

Για δεκαετίες, η ενεργειακή απόδο-
ση ταυτιζόταν κυρίως με τη μείωση 

των αναγκών θέρμανσης. Σήμε-
ρα, η κλιματική αλλαγή μετατοπίζει 
το κέντρο βάρους προς τη θερινή 
υπερθέρμανση. Σε κτίρια με μεγά-
λες υαλοποιήσεις, τα ηλιακά κέρδη 
μετατρέπονται σε κυρίαρχο παράγο-
ντα ψυκτικού φορτίου. Η εξωτερική 
σκίαση αποκτά καθοριστικό ρόλο, 
καθώς παρεμβαίνει πριν την είσο-
δο της ακτινοβολίας στο κέλυφος. 
Η πρόκληση δεν είναι πλέον μονο-
διάστατη: ο σχεδιασμός πρέπει να 
ισορροπεί μεταξύ χειμερινής αξιο-
ποίησης ηλιακών κερδών, φυσικού 
φωτισμού και θερινής προστασίας 
από υπερθέρμανση.

Performance Gap και 
πραγματική χρήση

Ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα 
στον σχεδιασμό κελύφους είναι το 
λεγόμενο Performance Gap, δηλαδή 
η απόκλιση μεταξύ υπολογισμένης 
και πραγματικής ενεργειακής συμπε-
ριφοράς. Στην καθημερινή λειτουρ-
γία, οι χρήστες συχνά τροποποιούν 
τη σκίαση με βάση την οπτική άνε-
ση και όχι την ενεργειακή απόδοση. 
Ως αποτέλεσμα, ακόμη και βέλτιστα 
σχεδιασμένα συστήματα μπορεί να 
υπο-αποδώσουν. Η ανάγκη για προ-
σαρμοζόμενα και δυναμικά συστή-
ματα σκίασης καθίσταται επομένως 
κρίσιμη, ιδιαίτερα όταν συνδυάζεται 

με αυτοματισμούς που βασίζονται σε 
πραγματικές συνθήκες ηλιακής ακτι-
νοβολίας και θερμικής άνεσης.

Η σκίαση ως ενεργειακή 
παραγωγή

Το PowerSlide εισάγει μια νέα λογι-
κή: η σκίαση δεν αποτελεί μόνο μέσο 
ελέγχου της ακτινοβολίας, αλλά και 
μέσο παραγωγής ενέργειας. Το σύ-
στημα βασίζεται σε συρόμενα πα-
ντζούρια στα οποία ενσωματώνονται 
φωτοβολταϊκά στοιχεία. Με αυτόν 
τον τρόπο, ένα ήδη απαραίτητο αρ-
χιτεκτονικό στοιχείο μετατρέπεται σε 
ενεργειακή μονάδα χωρίς πρόσθετη 
απαίτηση επιφάνειας. Ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον παρουσιάζουν οι κατακόρυ-
φες επιφάνειες, οι οποίες μπορούν 
να αποδώσουν σημαντική ενέργεια 
ιδιαίτερα σε περιόδους χαμηλής ηλι-
ακής γωνίας, όταν τα συστήματα στέ-
γης υπο-αποδίδουν. Έτσι, το κτιριακό 
κέλυφος αποκτά εποχικά συμπληρω-
ματική ενεργειακή συμπεριφορά.

Τεχνική πολυπλοκότητα και 
ενσωμάτωση

Η ενσωμάτωση φωτοβολταϊκών σε κι-
νητά συστήματα σκίασης δημιουργεί 
νέες τεχνικές προκλήσεις. Η καλω-
δίωση πρέπει να υποστηρίζει συνεχή 
κίνηση χωρίς φθορά, τα ηλεκτρονικά 
εξαρτήματα πρέπει να λειτουργούν σε 

περιορισμένο και θερμικά επιβαρυμέ-
νο χώρο, ενώ παράλληλα απαιτείται 
αντοχή σε μηχανικές καταπονήσεις 
και καιρικές συνθήκες. Η αύξηση βά-
ρους και οι απαιτήσεις κίνησης επη-
ρεάζουν άμεσα τον σχεδιασμό της 
όψης και τις επιλογές μηχανισμών. Η 
έρευνα στοχεύει όχι σε ένα πειραματι-
κό πρωτότυπο, αλλά σε ένα αξιόπιστο 
προϊόν κατάλληλο για ευρεία εφαρμο-
γή σε πραγματικά κτίρια.

Αρχιτεκτονική και BIPV:  
το νέο πεδίο ισορροπιών

Η ενσωμάτωση Building Integrated 
Photovoltaics (BIPV) στην πρόσοψη 
δεν είναι πλέον μόνο τεχνικό ζήτη-
μα, αλλά ζήτημα αρχιτεκτονικής ταυ-
τότητας. Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία 
μπορούν είτε να ενσωματωθούν δια-
κριτικά στο κέλυφος είτε να λειτουρ-
γήσουν ως ορατό σχεδιαστικό στοι-
χείο της όψης.

Η πρόκληση έγκειται στην ισορροπία 
μεταξύ:

•	ενεργειακής απόδοσης 

•	μηχανικής αντοχής 

•	αισθητικής συνοχής 

•	κατασκευαστικής απλότητας 

Η πρόσοψη μετατρέπεται έτσι σε πεδίο 
σύνθετων σχεδιαστικών συμβιβασμών.

Ο σχεδιασμός ως σημείο 
εκκίνησης

Το πιο κρίσιμο συμπέρασμα του έργου 
αφορά τη διαδικασία σχεδιασμού. 
Συστήματα όπως το PowerSlide δεν 
μπορούν να προστεθούν εκ των υστέ-
ρων σε ένα κτίριο. Απαιτούν ενσωμά-
τωση από το αρχικό στάδιο της αρχι-
τεκτονικής σύλληψης. Η γεωμετρία 
της όψης, οι διαστάσεις των ανοιγμά-
των, οι κινήσεις των σκιαστικών στοι-
χείων και ο προσανατολισμός πρέπει 
να σχεδιάζονται ως ενιαίο σύστημα. 
Παράλληλα, οι ενεργειακές προσο-
μοιώσεις δεν λειτουργούν ως τελικός 
έλεγχος, αλλά ως εργαλείο διαμόρ-
φωσης της αρχιτεκτονικής λογικής.

Συμπέρασμα

Η μετάβαση προς παραγωγικές όψεις 
σηματοδοτεί μια ευρύτερη αλλαγή 
στη λογική του δομημένου περιβάλ-
λοντος. Η πρόσοψη δεν είναι πλέον 
απλώς ένα κέλυφος προστασίας, 
αλλά ένα ενεργό ενεργειακό σύστη-
μα που συμβάλλει στη λειτουργία και 
την απόδοση του κτιρίου. Η σκίαση 
αποκτά διπλό ρόλο: ρυθμιστή θερμι-
κής συμπεριφοράς και ταυτόχρονα 
φορέα παραγωγής ενέργειας. Σε 
αυτό το νέο πλαίσιο, το κέλυφος του 
κτιρίου δεν είναι απλώς επιφάνεια — 
είναι υποδομή.

Key Takeaways  
για την Αγορά 

•	 Η σκίαση μετασχηματίζεται από παθη-
τικό στοιχείο σε ενεργειακό σύστημα 
διπλής λειτουργίας (ρύθμιση + παρα-
γωγή). 

•	 Τα κινητά συστήματα σκίασης απο-
κτούν στρατηγική σημασία έναντι των 
στατικών λύσεων. 

•	 Το BIPV επεκτείνεται από τις στέγες 
στις κινητές και κατακόρυφες επιφά-
νειες όψεων. 

•	 Η εξωτερική σκίαση λειτουργεί ως 
κρίσιμο εργαλείο για τη μείωση ψυκτι-
κών φορτίων πριν την είσοδο της ακτι-
νοβολίας. 

•	 Το Performance Gap αναδεικνύει την 
ανάγκη για πιο ρεαλιστικό σχεδιασμό 
βάσει χρήσης, όχι μόνο προσομοιώ-
σεων. 

•	 Η επιτυχία τέτοιων συστημάτων εξαρ-
τάται από την πρώιμη ενσωμάτωση 
στον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό. 

•	 Η πρόσοψη μετατρέπεται σε ενεργει-
ακή υποδομή και όχι απλώς σε αρχι-
τεκτονικό περίβλημα.
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Σκίαση - Άνεση - Ενεργειακή Αναβάθμιση

SOLIDS® - AMΜOS / AMΜOS DIGITAL PRINTS - AERINO 1645BLOCK-OUT® - ICE / ICE

Νέα διάτρητα υφάσματα σκίασης NYFAN SCREEN
• Soltis Lounge 96 by Serge Ferrari με διαπερατότητα 4%
• PolyScreen με πολυεστέρα και διαπερατότητα 5%
• GlasScreen με υαλόνημα και διαπερατότητα 5%

Ζητήστε το νέο 
δειγματολόγιο NYFAN

Ξεφυλλίστε Οnline
το νέο δειγματολόγιο της NYFAN ή επικοινωνήστε με τον 
πωλητή της περιοχής σας για να το αποκτήσετε.

M A D E  I N  J A PA N

OUTDOOR 
PERFORMANCE
FABRICSγια μια ζωή

Νέα μονόχρωμα για 
αξεπέραστη αντοχή και 
ποιότητα σε σύγχρονες και 
κλασικές αποχρώσεις

Νέα εμπριμέ σχέδια 
εμπνευσμένα από τη φύση, 
προσφέρουν χαρούμενη 
διάθεση σε κάθε χώρο 

Νέα Nyfan TenCate Block-out 
υφάσματα για δροσιά, οπτική 
άνεση και εξοικονόμηση 
ενέργειας

Διαθέτουμε μια ευρεία γκάμα νέων και ποιοτικών λύσεων σκίασης, 
υποστηρίζοντας κάθε επαγγελματία με προϊόντα που αναβαθμίζουν 
την αισθητική και τη λειτουργικότητα κάθε έργου, προσφέροντας 
ουσιαστική προστιθέμενη αξία. NYFAN A.Β.Ε.Ε. -  Περισσού 65, 143 43 Nέα Χαλκηδόνα, Αθήνα, τ. 210 2581440, email: info@nyfan.gr - www.nyfan.gr

Achilles Ζελατίνα Ιαπωνίας.
Οι παγκοσμίως κορυφαίες ζελατίνες κάλυψης εξωτερικών χώρων σε 
3 είδη: Vinistar Super, Vinistar Super Χαμηλής Συρίκνωσης και Vinistar 
Marine Super Clear και τη νέα ζελατίνα 200cm Full HD

Ολλανδικά Τεντόπανα

Outdoor living solutions for life
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τασεισ / Διεθνή Έργα

Το σύστημα βασίζεται 
σε τεχνικά υφάσματα 

ηλιακού ελέγχου 
(sunscreen fabrics), 
τα οποία φιλτράρουν 

την ηλιακή ακτινοβολία 
πριν αυτή φτάσει στη 

γυάλινη επιφάνεια.

Σε επίπεδο αστικού και κοινωνικού 
σχεδιασμού, το έργο, που αναπτύ-
χθηκε για λογαριασμό της Redo SGR 
και της Fondazione Housing Sociale, 
μετασχηματίζει πέντε εγκαταλελειμ-
μένα κτίρια της δεκαετίας του ’90 σε 
περίπου 460–500 κατοικίες προσιτής 
στέγασης, ενσωματώνοντας παράλ-
ληλα υπηρεσίες υγείας, εμπορικές 
λειτουργίες και κοινόχρηστες υποδο-
μές. Πέρα από το κοινωνικό και πολε-
οδομικό του αποτύπωμα, το 5 Square 
αποκτά ιδιαίτερη σημασία για τον το-
μέα της σκίασης και της ενεργειακής 
συμπεριφοράς των κτιρίων, καθώς η 
αρχιτεκτονική του δεν βασίζεται σε 
μία ενιαία «χειρονομία», αλλά σε ένα 
πολυεπίπεδο σύστημα περιβαλλοντι-
κού ελέγχου για θερινή κατοικησιμό-
τητα, όπου παθητικές και ημι-ενεργη-
τικές στρατηγικές συνεργάζονται για 
τη ρύθμιση φωτός, θερμότητας και 
ιδιωτικότητας.

Ένα σύστημα κατοίκησης 
από επαναχρησιμοποίηση 
και αστική συμπύκνωση

Το 5 Square δεν δημιουργεί ένα νέο 
κτιριακό σύμπλεγμα από το μηδέν, 

αλλά επαναχρησιμοποιεί πέντε υφι-
στάμενα κελύφη που είχαν εγκαταλει-
φθεί για χρόνια. Η στρατηγική αυτή 
εντάσσεται στη σύγχρονη ευρωπαϊ-
κή προσέγγιση της κυκλικής αστικής 
αναγέννησης, όπου η κατεδάφιση 
αντικαθίσταται από ανακατασκευή 
και επανενεργοποίηση.

Τα κτίρια οργανώνονται γύρω από 
εσωτερικές αυλές, δημιουργώ-
ντας μια τυπολογία τύπου “cluster 
housing”, όπου η πυκνότητα δεν 
λειτουργεί εις βάρος της ποιότητας 
ζωής, αλλά ως εργαλείο κοινωνικής 
και περιβαλλοντικής οργάνωσης. 
Η εγγύτητα στο Parco Agricolo Sud 
Milano ενισχύει περαιτέρω τη σχέση 
με το φυσικό τοπίο, προσφέροντας 
ένα περιφερειακό μικροκλίμα με χα-
μηλότερες θερμικές φορτίσεις σε 
σχέση με τον πυκνό αστικό ιστό.

Το βασικό τεχνολογικό 
επίπεδο: εξωτερική σκίαση 
με υφασμάτινα ρολά

Το πιο αναγνωρίσιμο τεχνικό στοιχείο 
του έργου είναι το σύστημα εξωτερι-
κής σκίασης των όψεων, το οποίο σε 

πολλές φωτογραφικές αποτυπώσεις 
δημιουργεί την εντύπωση μιας «τέ-
ντας» που καλύπτει τα κτίρια. Στην 
πραγματικότητα πρόκειται για ένα 
επαναλαμβανόμενο σύστημα εξωτε-
ρικών ρολών σκίασης (external roller 
blinds), εγκατεστημένων σε σειρά σε 
όλα τα επίπεδα των κατοικιών. Το σύ-
στημα βασίζεται σε τεχνικά υφάσματα 
ηλιακού ελέγχου (sunscreen fabrics), 
τα οποία φιλτράρουν την ηλιακή ακτι-
νοβολία πριν αυτή φτάσει στη γυάλι-
νη επιφάνεια. Σύμφωνα με τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά των εγκατεστημένων 
λύσεων, χρησιμοποιείται ύφασμα 
τύπου Sunscreen Satiné 5500, με 
σύνθεση PVC και υαλοΐνας, το οποίο 
προσφέρει υψηλό βαθμό απορρό-
φησης και ανάκλασης της ηλιακής 
ενέργειας, μειώνοντας σημαντικά το 
θερμικό φορτίο στους εσωτερικούς 
χώρους. Η λειτουργία του συστή-
ματος είναι καθαρά παθητική αλλά 
δυναμική: τα ρολά μπορούν να ανα-
πτυχθούν ή να ανασυρθούν ανάλογα 
με τις συνθήκες ηλιακής ακτινοβο-
λίας και τις ανάγκες των κατοίκων, 
δημιουργώντας ένα ευέλικτο φίλτρο 
μεταξύ εσωτερικού και εξωτερικού 
περιβάλλοντος.

Tο 5 Square στο Vigentino του Μιλάνου αποτελεί ένα από τα πιο χαρακτηριστικά ευρωπαϊκά 
παραδείγματα σύγχρονης αστικής αναγέννησης, με ιδιαίτερη έμφαση στον τρόπο που η σκίαση 
διαμορφώνει την καθημερινή κατοικησιμότητα του συγκροτήματος. Το έργο των Barreca & La Varra 
οργανώνει την περιβαλλοντική συμπεριφορά των κτιρίων μέσα από ένα πολυεπίπεδο σύστημα ελέγχου 
ηλιακής ακτινοβολίας, όπου τα υφασμάτινα εξωτερικά σκίαστρα λειτουργούν ως ενεργό φίλτρο μεταξύ 
εσωτερικού και εξωτερικού χώρου.

5 Square Milano
Ένα πολυεπίπεδο σύστημα περιβαλλοντικού ελέγχου 
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σε μια βαθύτερη κοινωνική στρατη-

γική αστικής αναγέννησης. Το έργο 

μετατρέπει μια περιοχή εγκατάλειψης 

σε ένα ενεργό σύνολο κατοικίας και 

υπηρεσιών, εισάγοντας περίπου 500 

προσιτές κατοικίες, καθώς και ια-

τρείο, εμπορικές χρήσεις και κοινό-

χρηστες υποδομές.

Η έννοια της «κυκλικής και συμπε-

ριληπτικής κοινότητας κατοίκησης» 

είναι κεντρική στο έργο. Δεν αφορά 

μόνο την ανακύκλωση των κτιρίων, 

αλλά και τη δημιουργία ενός συστή-

ματος κατοίκησης όπου η διαχείριση 

των πόρων, των επίπλων και των υπη-

ρεσιών ακολουθεί λογική κυκλικής 

οικονομίας. 

Το αποτέλεσμα είναι μια νέα μορφή 

αστικής κοινότητας που δεν βασίζε-

ται αποκλειστικά στην ιδιωτική ιδιο-

κτησία, αλλά στη συνεργατική χρήση 

χώρων και υπηρεσιών.

Πολυεπίπεδος 
περιβαλλοντικός έλεγχος

Το πιο σημαντικό στοιχείο του  
5 Square είναι ότι αναδεικνύει τη σκί-
αση όχι ως επιμέρους αρχιτεκτονικό 
εξάρτημα, αλλά ως ενεργό στοιχείο 
ενός πολυεπίπεδου συστήματος περι-
βαλλοντικού ελέγχου του κελύφους.

Το σύστημα αυτό μπορεί να αναλυθεί 
σε τρία επίπεδα:

1.	Υλικό επίπεδο: υφασμάτινα ρολά, 
ξύλινες περσίδες, θερμικά υλικά 
κελύφους 

2.	Αρχιτεκτονικό επίπεδο: αυλές, 
εσοχές, προσανατολισμός όγκων 

3.	Αστικό επίπεδο: σχέση με το αγρο-
τικό τοπίο και τη μειωμένη θερμική 
πυκνότητα της περιφέρειας 

Η αλληλεπίδραση αυτών των επιπέ-
δων δημιουργεί ένα περιβάλλον κα-
τοίκησης όπου η θερινή άνεση είναι 
ενσωματωμένο αποτέλεσμα του σχε-
διασμού και όχι πρόσθετη λειτουργία.

Συμπέρασμα

Το 5 Square του Μιλάνου δεν είναι 
ένα έργο εμβληματικής αρχιτεκτο-
νικής με την παραδοσιακή έννοια. 
Είναι ένα σύστημα κατοίκησης που 
συνδυάζει κοινωνική αναγέννηση και 
περιβαλλοντική απόδοση μέσω ενός 
πολυεπίπεδου μηχανισμού σκίασης 
και μικροκλιματικού ελέγχου. 

Η πραγματική του καινοτομία δεν 
βρίσκεται σε μία μεμονωμένη τεχνο-
λογική λύση, αλλά στη συνθετική 
λογική του: η σκίαση, ο αερισμός, 
η μορφή των αυλών και η κοινωνι-
κή οργάνωση λειτουργούν ως ένα 
ενιαίο σύστημα θερινής κατοικη-
σιμότητας. Σε μια εποχή όπου οι 
ευρωπαϊκές πόλεις αντιμετωπίζουν 
ολοένα εντονότερα θερμικά επει-
σόδια, το 5 Square αναδεικνύει μια 
κρίσιμη μετατόπιση: από την αρχιτε-
κτονική του αντικειμένου στην αρχι-
τεκτονική του περιβάλλοντος.

Η όψη ως δεύτερο 
περιβαλλοντικό φίλτρο

Το εξωτερικό σύστημα σκίασης 
δεν λειτουργεί απομονωμένα, αλλά 
εντάσσεται σε μια ευρύτερη αρχι-
τεκτονική λογική «διπλής όψης». Η 
πρόσοψη του 5 Square δεν είναι 
ένα ενιαίο στατικό κέλυφος, αλλά 
ένα πολυεπίπεδο σύστημα που πε-
ριλαμβάνει:

•	 εξωτερικά υφασμάτινα ρολά σκία-
σης

•	 ξύλινες περσίδες σε επιλεγμένα 
τμήματα

• 	βαθιές εσοχές και εσοχικά στοι-
χεία

•	 ημιυπαίθριες ζώνες σε μπαλκόνια 
και λότζιες

Η συνύπαρξη αυτών των στοιχείων 
δημιουργεί ένα σύνθετο «οπτικό και 
θερμικό φίλτρο», όπου η ηλιακή ακτι-
νοβολία αντιμετωπίζεται με διαφορο-

ποιημένες στρατηγικές ανά όψη και 
προσανατολισμό κι όχι με ενιαίο τρό-
πο. Το αποτέλεσμα είναι η δημιουρ-
γία μιας μεταβαλλόμενης όψης, όπου 
η σκίαση γίνεται ταυτόχρονα λειτουρ-
γικό και μορφολογικό στοιχείο. Η λε-
γόμενη «κινητικότητα» της πρόσοψης 
δεν προέρχεται από μηχανικές κινή-
σεις μεγάλης κλίμακας, αλλά από τη 
μεταβολή της διαφάνειας και της σκί-
ασης σε καθημερινό χρόνο χρήσης.

Θερμική συμπεριφορά και 
καλοκαιρινή κατοίκηση

Από ενεργειακή σκοπιά, το σύστη-
μα σκίασης του 5 Square λειτουργεί 
ως κρίσιμος ρυθμιστής της θερινής 
συμπεριφοράς του κτιρίου. Η εξωτε-
ρική τοποθέτηση των υφασμάτινων 
ρολών εξασφαλίζει ότι η ηλιακή ακτι-
νοβολία ανακόπτεται πριν φτάσει στο 
υαλοστάσιο, μειώνοντας δραστικά 
την υπερθέρμανση των εσωτερικών 
χώρων. Η διεθνής βιβλιογραφία για 

τα συστήματα εξωτερικής ηλιακής 
προστασίας δείχνει ότι η εξωτερική 
σκίαση είναι σημαντικά πιο αποτελε-
σματική από την εσωτερική, καθώς 
αποτρέπει τη μετατροπή της ηλιακής 
ενέργειας σε θερμότητα εντός του 
κτιρίου. Στην περίπτωση του συγκε-
κριμένου έργου, αυτή η λογική ενι-
σχύεται από τη γεωμετρία των κτιρίων 
και τη σκίαση που προκύπτει από τις 
ίδιες τις αυλές. Έτσι, η θερινή θερ-
μική άνεση δεν εξαρτάται από ένα 
μόνο σύστημα (π.χ. κλιματισμό), αλλά 
από τη συνεργασία πολλαπλών παρα-
γόντων: σκίαση, φυσικός αερισμός 
μέσω αυλών και μειωμένη θερμική 
απορρόφηση των επιφανειών.

Το κοινωνικό επίπεδο: από 
εγκατάλειψη σε κυκλική 
κοινότητα κατοίκησης

Πέρα από τα τεχνικά χαρακτηριστικά 
της σκίασης, το 5 Square εντάσσεται 

Η έννοια της «κυκλικής 
και συμπεριληπτικής 
κοινότητας 
κατοίκησης» είναι 
κεντρική στο έργο. 
Δεν αφορά μόνο 
την ανακύκλωση των 
κτιρίων, αλλά και τη 
δημιουργία ενός 
συστήματος κατοίκησης 
όπου η διαχείριση των 
πόρων, των επίπλων 
και των υπηρεσιών 
ακολουθεί λογική 
κυκλικής οικονομίας.

τασεισ / Διεθνή Έργα
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Επικοινωνήστε µαζί µας (τηλ. 2310 48 76 76) για να γνωριστούµε
και να εξετάσουµε δυνατότητες συνεργασίας.

∆ιασφαλίζουµε άµεση παράδοση και παρέχουµε ειδικά πακέτα εκπτώσεων.

Σταθερή αξία µας τα ποιοτικά και πιστοποιηµένα υλικά.

Νέο χαµηλό κοστολόγιο 
διατηρώντας άριστη ποιότητα!

PVC Μουσαµάδες 
µε τις καλύτερες τιµές της αγοράς.

Μεγάλη ποικιλία χρωµάτων.
Ζητήστε το δειγµατολόγιό µας. Αυθηµερόν παράδοση.

680 gr / 2,50 m 
Τόπι 30 m

PVC 
TARPAULIN FABRIC

850 gr / 3,00 m 
Τόπι 30 m

 512   Λευκό
 2000   Εκρού
 3000  Εκρού Εκρού
  Καφέ
  Μαύρο
 634  Γκρι ανοιχτό
 635  Γκρι σκούρο
 656   Κίτρινο
 567   Πράσινο
 545   Μπλε
 578  Σιέλ
 2005  Μπορντώ
 289  Πορτοκαλί

 601  Κόκκινο
 4000   Μπεζ
  Παναµά ασηµί
  Παναµά λευκό
  Block out λευκό
  Block out εκρού
  Ζελατίνα 080
  Λινάτσα λευκή
  Λινάτσα µπλα
  Λινάτσα πορτοκαλί
 1000 Λευκό ελαφρύ
 3000 Εκρού Εκρού ελαφρύ

650 gr / 2,50 m - Τόπι 30 m

IRIS INTERNATIONAL
Τέντες • Συστήµατα Σκίασης

Νέα Ραιδεστός - Βιοµηχανικό Πάρκο 
TK 57001, Θεσσαλονίκη

Τηλ.: 2310 466 932
email: info@irisinternational.grwww.irisinternational.gr

Νέο χαµηλό κοστολόγιο 

ΖΗΤΗΣΤΕ 
τον Nέο µας 
Kατάλογο

∆ιαλέξτε µέσα από την τεράστια γκάµα 
του δειγµατολογίου Iris International
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Τεχνολογία / Αυτοματισμοί

Η νέα οικονομία  
του εξωτερικού χώρου
Aπό τη σκίαση στο smart outdoor business

τα αυτοματοποιημένα 
συστήματα σκίασης 
μπορούν να 
βελτιώσουν την 
ενεργειακή απόδοση 
των κτιρίων έως και 
38% σε σχέση με 
στατικές λύσεις. Για 
τον επαγγελματία 
εγκαταστάτη, 
αυτό σημαίνει 
αλλαγή ρόλου: 
από «τοποθέτηση 
προϊόντος» σε 
ενσωμάτωση 
συστήματος στο 
κέλυφος και στο smart 
building οικοσύστημα.

Η Ευρώπη κατέχει σήμερα περίπου το 
30% της παγκόσμιας αγοράς σκίασης 
και παραμένει από τις πιο ώριμες και 
τεχνολογικά προηγμένες περιοχές δι-
εθνώς, με την αγορά των awnings να 
εκτιμάται σε πάνω από 2,7 δισ. δολά-
ρια το 2025 και να αναμένεται σταθε-
ρή ανάπτυξη έως το 2030 με CAGR 
κοντά στο 4,5–5%. Ωστόσο, πίσω από 
τα νούμερα, η πραγματική αλλαγή εί-
ναι ποιοτική: η σκίαση παύει να είναι 
προϊόν και γίνεται υποδομή του κτιρί-
ου και του τρόπου ζωής.

Η μεγάλη μετάβαση

Η σημαντικότερη μετατόπιση αφο-
ρά τον ρόλο της εξωτερικής σκίασης 
στον ενεργειακό σχεδιασμό των κτιρί-
ων. Σύμφωνα με πρόσφατες ευρωπα-
ϊκές αναλύσεις, τα εξωτερικά συστή-
ματα σκίασης μπορούν να μειώσουν 
τα ψυκτικά φορτία σε υαλοστάσια έως 
και 70% σε δυτικές όψεις, περιορίζο-
ντας δραστικά την ανάγκη για κλιματι-
σμό. Αυτό το δεδομένο έχει πλέον εν-
σωματωθεί σε ευρωπαϊκές πολιτικές 
για τα κτίρια, όπως η αναθεωρημένη 
οδηγία EPBD, που προωθεί παθητικές 
λύσεις δροσισμού πριν την προσφυγή 
σε μηχανικά συστήματα ψύξης. Σε χώ-
ρες όπως η Γερμανία και η Γαλλία, τα 
εξωτερικά συστήματα σκίασης εντάσ-
σονται ήδη σε ενεργειακές απαιτήσεις 
νέων κατασκευών, ειδικά σε νότιες και 
δυτικές όψεις. Η σκίαση δεν είναι πλέ-
ον αισθητική επιλογή ή αναβάθμιση 
συνθηκών άνεσης. Είναι ενεργειακή 
στρατηγική κελύφους.

Το “outdoor living economy” 
ως μοχλός ανάπτυξης

Ο δεύτερος και ίσως πιο ισχυρός πα-
ράγοντας ανάπτυξης της αγοράς εί-
ναι η εκρηκτική άνοδος του outdoor 
living. Η ευρωπαϊκή αγορά κατοικίας 
και hospitality μετατοπίζεται προς 
μια λογική όπου ο εξωτερικός χώ-
ρος δεν είναι βοηθητικός, αλλά ισό-
τιμος με τον εσωτερικό. Βεράντες, 
κήποι, rooftops και επαγγελματικοί 
εξωτερικοί χώροι μετατρέπονται σε 
“extensions” του κτιρίου.

Αυτό έχει άμεση επίδραση στην αγο-
ρά τεντών και σκίασης:

•	 αύξηση εγκαταστάσεων σε κατοικί-
ες με υψηλή αξία 

•	 ραγδαία ανάπτυξη σε horeca (εστι-
ατόρια, cafés, ξενοδοχεία) 

•	 έντονη ζήτηση για πέργκολες, 
retractable awnings και ZIP screens

Η αγορά των βιοκλιματικών πέργκο-
λων στην Ευρώπη, για παράδειγμα, 
κατέχει σχεδόν το 50% της παγκό-
σμιας ζήτησης, αποδεικνύοντας ότι 
η περιοχή έχει μετατραπεί σε κέντρο 
premium λύσεων εξωτερικής σκία-
σης υψηλής ποιότητας.

Η αυτοματοποίηση γίνεται 
πρότυπο

Η τρίτη μεγάλη μετατόπιση αφορά 
την τεχνολογία. Οι τέντες και τα συ-
στήματα σκίασης μετατρέπονται σε 
έξυπνα, συνδεδεμένα συστήματα 
που ενσωματώνονται σε οικοσυστή-
ματα έξυπνης κατοικίας και αυτομα-
τισμού κτιρίων.

Σύγχρονα συστήματα περιλαμβάνουν:

•	 αισθητήρες ηλιακής ακτινοβολίας 
και ανέμου 

•	 αυτόματη αναδίπλωση σε ακραίες 
συνθήκες 

•	 σύνδεση με KNX, Google Home, 
Alexa και IoT πλατφόρμες 

•	 αλγορίθμους που προσαρμόζουν τη 
σκίαση βάσει καιρικών δεδομένων 

Η τάση αυτή δεν αφορά μόνο την 
ευκολία χρήσης. Έρευνες δείχνουν 
ότι τα αυτοματοποιημένα συστήμα-
τα σκίασης μπορούν να βελτιώσουν 
την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων 
έως και 38% σε σχέση με στατικές 
λύσεις. Για τον επαγγελματία εγκατα-
στάτη, αυτό σημαίνει αλλαγή ρόλου: 
από «τοποθέτηση προϊόντος» σε εν-
σωμάτωση συστήματος στο κέλυφος 
και στο smart building οικοσύστημα.

ZIP screens και 
τεχνική σκίαση: η νέα 
αναπτυσσόμενη κατηγορία

Ένα από τα πιο δυναμικά αναπτυσ-
σόμενα segments στην ευρωπαϊκή 
αγορά είναι τα ZIP screens και τα 
συστήματα τεχνικής σκίασης. Τα ZIP 
συστήματα έχουν κερδίσει έδαφος 
λόγω:

•	 υψηλής αντοχής σε άνεμο 

•	 δυνατότητας πλευρικής προστασίας 

•	 χρήσης σε πέργκολες και outdoor 
structures 

•	 αισθητικής καθαρότητας 

Ο κλάδος της εξωτερικής σκίασης και των συστημάτων εξωτερικής προστασίας στην Ευρώπη 
βρίσκεται σε μια φάση δομικού μετασχηματισμού. Δεν πρόκειται πλέον για έναν παραδοσιακό 
κλάδο «προϊόντων άνεσης», αλλά για ένα πεδίο που ενσωματώνει ενέργεια, αρχιτεκτονική 
εμπειρία, αυτοματισμούς και real estate αξία. 
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Πέργκολες με 
φωτοβολταϊκά, 
awnings με 
ενσωματωμένα 
PV και υβριδικά 
συστήματα σκίασης 
βρίσκονται ακόμη 
σε πρώιμη φάση, 
αλλά η λογική 
είναι σαφής: το 
ίδιο στοιχείο που 
προστατεύει από 
τον ήλιο μπορεί να 
τον μετατρέπει σε 
ενέργεια.

Σε πολλές αγορές της Κεντρικής Ευ-
ρώπης, τα ZIP screens εμφανίζουν 
διψήφια ετήσια ανάπτυξη, κυρίως 
λόγω retrofit έργων και της χρήσης 
τους ως «υβριδικό στοιχείο» μεταξύ 
σκίασης και περιμετρικής κλειστού 
τύπου προστασίας χώρων. Αυτό δημι-
ουργεί μια νέα κατηγορία προϊόντων: 
όχι απλές τέντες, αλλά τεχνικά συ-
στήματα ελέγχου του κελύφους για 
εξωτερικούς χώρους.

Retrofit: η πραγματική 
μηχανή της αγοράς

Αν η νέα κατασκευή θέτει τις τάσεις, 
το retrofit είναι αυτό που κινεί τον 
όγκο της αγοράς. Η πλειονότητα των 
εγκαταστάσεων στην Ευρώπη αφο-
ρά πλέον υφιστάμενα κτίρια. Αυτό 
σημαίνει ότι η εξωτερική σκίαση λει-
τουργεί ως:

•	 γρήγορη ενεργειακή αναβάθμιση 

•	 χαμηλού κόστους λύση βελτίωσης 
άνεσης 

•	 άμεσο εμπορικό προϊόν για εγκατα-
στάτες 

Μελέτες δείχνουν ότι οι τέντες μπο-
ρούν να μειώσουν σημαντικά τη 
θερμική επιβάρυνση σε νότιες και 
δυτικές όψεις, καθιστώντας τες ένα 
από τα πιο αποδοτικά παθητικά μέσα 
δροσισμού για υφιστάμενα κτίρια. Για 
τους επαγγελματίες του κλάδου της 
τεντοποιίας, αυτό σημαίνει κάτι πολύ 

συγκεκριμένο: οι παρεμβάσεις σε 
υφιστάμενα κτίρια αποτελούν το πιο 
σταθερό και επαναλαμβανόμενο κα-
νάλι εσόδων.

Υλικά, αντοχή και νέα 
περιβαλλοντικά standards

Η πίεση για βιωσιμότητα αλλάζει, επί-
σης, τον τρόπο παραγωγής και σχεδι-
ασμού των συστημάτων σκίασης.

Η αγορά κινείται προς:

•	 ανακυκλώσιμα τεχνικά υφάσματα 

•	 PVC-free λύσεις 

•	 υλικά με μεγαλύτερη διάρκεια ζωής 

•	 coatings χαμηλού περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος 

Ταυτόχρονα, η κλιματική αστάθεια 
(ισχυροί άνεμοι, καύσωνες, έντονες 
βροχοπτώσεις) οδηγεί σε ζήτηση για 
πιο ανθεκτικά συστήματα, με υψη-
λότερες προδιαγραφές μηχανικής 
αντοχής. Η σκίαση γίνεται πλέον 
προϊόν που πρέπει να αντέχει «σε κλι-
ματικές συνθήκες 20ετίας μέσα σε 5 
χρόνια».

Η επόμενη φάση: energy-
active σκίαση

Στην αιχμή της αγοράς εμφανίζεται 
ήδη η επόμενη κατηγορία: η σκίαση 
που παράγει ενέργεια. Πέργκολες με 
φωτοβολταϊκά, awnings με ενσωμα-

τωμένα PV και υβριδικά συστήματα 
σκίασης βρίσκονται ακόμη σε πρώιμη 
φάση, αλλά η λογική είναι σαφής: το 
ίδιο στοιχείο που προστατεύει από 
τον ήλιο μπορεί να τον μετατρέπει σε 
ενέργεια. Αν και σήμερα πρόκειται 
για premium εφαρμογές, η πορεία 
δείχνει ότι η αγορά κινείται σταδιακά 
προς μια πιο ενεργειακά ενεργή λογι-
κή κελύφους και εξωτερικών χώρων

Από εγκαταστάτες σκίασης 
σε διαχειριστές εξωτερικών 
συστημάτων

Η αγορά των τεντών δεν εξελίσσε-
ται απλώς, επαναπροσδιορίζεται! 
Ο επαγγελματίας του κλάδου δεν 
δρα πλέον σε μια αγορά προϊόντος, 
αλλά σε ένα οικοσύστημα που περι-
λαμβάνει:

•	 ενέργεια 

•	 αυτοματισμούς 

•	 αρχιτεκτονική εμπειρία 

•	 real estate αξία 

•	 και outdoor space monetization 

Η σκίαση γίνεται υποδομή του τρό-
που ζωής και εργαλείο οικονομικής 
απόδοσης των κτιρίων. Και αυτό ση-
μαίνει ότι η πραγματική ευκαιρία δεν 
είναι να πουληθεί μόνο ένα προϊόν, 
αλλά να σχεδιαστεί ένας εξωτερικός 
χώρος που παράγει αξία.

Τεχνολογία / Αυτοματισμοί

15 − 19 February 2027
Messe Stuttgart, Germany   

www.rt-expo.com

… sun shading systems must deliver comfort, climate  
resilience and energy integration – and you’re not ready?
Your move!
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